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PRESTON es SMITH.
A munka és tőke élet-halál harcában nincs 

ki néle:. nincs kegyelem. E küzdelemben a 
győzte-» kíméletlenül letiporja a iegyőzöttet 
Vagy a munkásosztálynak kell végképp rab­
ságba sülvedni vagy a kapitalista osztálynak 
kell végképp eltisztulni a föld színéről. A kettő 
egymás mellett békén meg nem férhet, meg 
nem a: aidhat, fegyverszünetet nem köthet. A 
látszólagos nyugalom alatt ott lappang az 
os!tál\ íiarc tüze s lángjai bármely pillanatban 
magasra csaphatnak. A két ellenfél hiuz sze­
mekkel lesi egymásnak minden mozdulatát,

- hegy a kellő időben lecsaphasson s döntő csa­
pást mérhessen. Mondjon bárki bármit, kés­
hegyig menő küzdelem ez, melyben el kell 
di-ini a kérdésnek: az emberek egy része örök­
ít uralkodjon-e, a másik része örökké rab­
bi :rcot csörgessen-e? Meg kell oldani a kérdést: 
az emberek egv része örök időkön át a másik 
résznes nyomorúságából teremtsen-e magának 
jelétet, szenvedéseiből boldogságot, rabságából 
kénvuralmat? Ez a kérdés az indító oka min­
den küzdelemnek, minden tettünknek, minden 
mozdulatunknak ez a rugója, nyílt vagy' rejtett 
motívuma.

Néhol csendben, zajtalanul folyik a küzde­
lem. másutt elemi erővel tör ki. Felvonul a 
-rrunkn és a tőke szervezett ereje s vér omlik, 
ahol ezelőtt csak verejték áztatta a földet.

Nem feledtük még el Colorado!!
A Western Federation of Miners, (a nyu- 

giti bányász szövetség) és a Mine Owners 
Association (a bányatulajdonosak társulata) 
folytattak keserű harcot. Nem a végső küzde­
lem volt még az. Arról volt csak szó, hogy a 
bányászok egy darab kenyérrel kapjanak töb­
bet, néhánv perccel raboskodjanak kevesebbet. 
De a bányatulajdonosok, a kapitalisták jellSm- 
z5 ösztönnel megérezték a veszélyt, tudták, 
bogy a harcnak ez csak a kezdete s véget nem 
iog érni. mig a bányászok a bérszolgaság bilin­
cseit végképen le nem rázták, mig munkájuk 
tdjes gyümölcsét maguknak meg nem tartják.

Döntő csapást szerettek volna mérni a bá 
tv ász okra s céljukban segítségükre volt a 
Citizens’ Alliance, (a polgárok szövetsége), 
a kapitalizmus ügynökeinek, a társadalom élős

Goldíieldben. Nevadaban tűzött össze a szer­
vezett munkásság a szervezett kapitalistákkal. 
Sztrájkolt a munkások zöme. S ekkor történt, 
hogy az egyik munkásnyuzó, Silva nevű szál­
lodatulajdonos durván megsértette s elbocsáj- 
totta egyik pincérnőjét, ki a unionnak tagja 
volt s megtagadta munkabérének kifizetését. 
A pincérnő panaszt emelt a unionban s a mun­
kások kimondták a boykotlot. Fölállították őr­
szemeiket s a szálloda heteken át kongott az 
ürességtől. Silvának dühe nem ismert határt. 
Egy nap Prestonra került az őrtállás. Silva 
tudta, hogy Preston egyike a legíáradhatat- 
lanabb harcosoknak. Mikor közeledni látta re 
volverrel támadta meg s mikor felemelte revol 
vérét Preston is kénytelen volt fegyverhez 
nyúlni. Önvédelemből tüzelt s Silva, a támadó, 
halva maiadt a párharc színhelyén. Tanuk bi­
zonyítják, hogy Preston jogos önvédelemből 
használta fegyverét. Preston ártatlansága tuda­
tában nem menekült. A törvény szerint minden 
embernek föltétien joga van életének védel- 
mezésére.

AZ OLASZ SZOCIALISTÁK POUREN-ért.
Az olasz czociaiista szövetség harlemi osz­

tálya Roosevelt elnökhöz, Oyster Bay-be egy 
átiratot intézett, amelyben Pouren Jánosnak, 
az orosz pdlitikai menekültnek szabadon bo- 
icsájtását kéri és tiltakozik az .ellen, hogy az 
Egyesült Államok kormánya az emberi sza­
badság elnyomásában, az orosz cárral egy 
követ fújjon.

Az elfogadott határozati javaslat igy szól:
“Követeljük Pouren Jánosnak, az orosz po­

litikai menekültnek szabadon bocsátását és til­
takozunk az orosz autokráciával szemben 
tanúsított kímélet ellen.

Hisszük, hogy a republikánus Amerika és 
a huszadik század nem felejtik el, hogy Angol­
ország már a tizenkilencedik szazadban nagy­
lelkűséget tanúsított a menekültekkkel szem­
ben és menlhelyet biztosított egész Európa for 
radalmárjainak.

A harlemi olasz szocialisták.”

c iem t k gyülevész társasága; segítségükre volt 
az ábamhatalom, a kapitalizmus végrehajtó 
bizottsága rendőreivel, sheriííjefVel, detektiv- 
jeivel, katonáival, bíráival, sőt börtöneivel és 
hóhéraival együtt.

A hánvászok állták a harcot. Sok családnak 
pusztult el tűzhelye, sokan vesztették el, ami 
kevés veszteni valójuk még maradt, de tudták, 
hogy végső eredményül csak láncaikat veszt 
hetik s megálltak a harcot. Egyesülten vissza­
verték a kapitalisták egyesült erejét.

A bányatulajdonosok bosszút lihegve vonul­
tak vissza, de a harcot ők sem adták fel. Mas
térre vitték át. , . .

Haywood, Moyer és Pettibone pőrét ismeri
íz egész civilizált világ. A bányatulajdonosok 
szövetsége akasztófára akarta juttatni a bánya 
szók szövetségének tisztviselőit, meg akarta 
isméiéin: a chicagói tragédiát, így akarta meS'| 
felemlíteni s megtörni a bányászokat.

Nem rajtuk múlt, hogy kudarcot vallottak. 
Megtettek ők mindent, amit lehetett. Sut a 
dobták az alkotmányt, lábbal tiporták a leg 
elemibb emberi jogokat, zseniálisan kieszelte 
a haditervet, hogy bosszujoknak áldozatul vés 
sék a három munkásvezért.

Eme felzudult Amerikának munkásnépe. 
Magáévá tette a három munbásvezér ügyét. A 
védi Imi alapra száz meg százezer dollárt adt 
össze, a gyűlések ezrein hangzott föl a tilta 
koziis. Megmozdult az egész munkásosztály s 
egy mozdulása megremegtette nemcsak a , 
nystulajdonosok szövetségét, hanem az egesz 
kapitalista osztályt.

Nem mertek kockára vetni mindent, nem 
merték bosszújuknak önmagukat is áldozatul
vetni.

I aywood, Moyer és Pettibone visszanyerték
szabadságukat. . ,

Be a tőke nem felejt. Ami nem sikerült ak­
kor. megkísérlik most. Áldozatot akarnak min­
dem iron . A munka lelkes harcosai közül ismét 
elfogattak kettőt, M. R Prestont és I. W. 
Smi hét s a birákkal, a kapitalizmus készséges 
szol fáival huszonöt esztendei börtönre ite t 
ték őket. Újra megkísértették, hogy fszu
álljanak, újra megkísértették, hogy e™
litsék a munkásokat. Újra. harcba szó ltja 
lenünk áz állam bíráskodó es végre ajtó 
mát.

A bányatulajdonosok társulata s a polgárok 
szövetsége elérkezettnek látta az időt, hogy 
bosszút álljon. Nemcsak Prestont vetette bör­
tönre, hanem a unionnak Prestonon kívül má 
sík legtevékenyebb tagját is Smithet a union­
nak hét tevékeny tagjával együtt bünrészesség 
vádja alatt.. A hét tagot később tárgyalás nél 
kül szabadon bocsájtották azonban Prestont és 
Smithet elitélték.

Preston és Smith bűnösek voltak.
Az volt a bűn tik, hogy egy munkásnak sérel 

mér valamennyi sérelmének tartották. Az volt 
a' vétkük, hogy szolidaritást vállaltak a mun­
kásosztály egy tagjával. Azért kellett bünhöd- 
niök, mert küzdöttek a munkások jogaiért, a 
munkásosztály felszabadításáért. Az osztály- 
bíróság börtönre vetette őket, mert nem akar­
ták türelemmel viselni a bérszolgaság jármát 
mert küzdeni mertek az ember elidegenithetet 
len jogaiért: az életért, a szabadságért.

Ez volt a bünük, semmi más.
Amikor a kapitalisták Haywoodnak és társai­

nak életére törtek, az Egyesüt Államok mun­
kássága felismerte a veszélyt, mely nemcsak a 
három embert, hanem magát a munkásosztályt 
fenyegette. Tudta, hogy a három ember bukása 
a munkásosztály bukását jelenti. Tudta, hogy a 
három után következik a többi és ha sikerülj a 
merénylet, mint ahogy két évtizeddel ezelőtt 
sikerült Chicagóban, egy munkás sem lesz töb­
bé menten a kapitalisták bosszújától ,a bör­
töntől, az akasztófától, ha osztályérdekeiért 
küzdeni merészel.

S meggátolta a merényletet. Bármily kérdé­
sek választották is el munkást munkástól, e 
feledtek minden különbséget s egyesültek a ve­
szély idején. Egyesültek a nagyszerű tiltako­
zásban s megnyitották a börtön ajtajai. A 
kapitalisták hiába állították fel az akasztóiakat

A munkások nagy ügyének ka harcosa ul is­
mét börtönben. A munkásosztály, mely diadal­
lal hozta ki börtönéből Haywoodot és társait 
veszni hagyja-e Prestont és Smithet? A mun­
kásosztály, mely felállott mint egy ember, bat-

. , . ___a. ilinrunvaszkodl’k-e

Egyről másról.
A Nő HIVATÁSA. — HA SZŰZ MÁRIA UNATKOZIK. — AZ ÚJFAJTA BETEG­

SÉGEK. — MELYIKET HIGYJÜK?

ÉS LÖN CSEND.C?)
New York város hatósága szabályrendeletet 

adott ki, mely a hallóidegek lehető kímélésére 
irányul. Gyönyörű dolog és amerkai módon 
praktikus. New Yorkban már oly tűrhetetlen­
né vált az utcai zaj, nogy maga a hatóság látta 
szükségesnek a közbelépést s a segítséget. És 
elrendelte a csend érdekében a következőket: 

Az utcán járkáló embereknek tilos fütyölni; 
a rikkancsoknak tilos az újságjuk nevét kia­

bálni ;
a fagyialtos embernek nem szabad csön­

getni ;
a házaló kereskedőnek nem szabad a 

... dléé nemzetköz i csatakiáltását hallatni 
és végül — és ez iem vicc, hanem véresen 
komoly igazság és elrendelt szabály az utca 
aszfaltján esetleg található üres szardiniás 
vagy egyéb konzerv dobozokat tilos a lábbal 
odább rúgni. A helyi vasút fütyülhet, a gőz­
hajó tutulhat, a gyárkémény dudálhat, a motor 
zöröghet, az üres társszekér düböröghet to 
vábbra is, mert ezek a hangok közlekedésügyi 
hangok.

Mindaz, ami itt el van mondva, az utolsó 
szóig1 igciz. Ez New York väros stätutumä.

DEBS, SALT LAKE CITY-BEN
E. V. Debs, a szocialista párt elnökjelöltje, 

a minap Salt Lake City-ben vagy 2,500 főnyi 
hallgatóság előtt beszédet tartott. Beszédében 
erősen ostorozta úgy a demokrata, mint a re­
publikánus pártot. Taftról és Bryanról beszél­
vén, Debs kijelenté, hogy közöttük csak az a 
különbség van, hogy Taft ,az óriási korporáció­
kat képviseli,- mig Bryan a kisebb korporáció­
kat, amelyek kaján szemekkel nézik a trustok 
hatalmát, vagyonát. Taft a jelen állapotok 
fenntartását akarja, Bryan pedig már létezett, 
de soha többé vissza nem térő állapotokért 
küzd.

A szocialisták ellen felhozott vádak közit nem 
áll utolsó helyen, hogy a nőt ki akarják ragad­
ni magasztos hivatása köréből, a főzőkanalak 
és mosogatódézsák társaságából, no meg a böl­
cső mellől. Hát tény, hogy azt akarjuk, hogy 
a nő ne legyen kénytelen másnak szolgája len­
ni, hanem életének fenntartásában önmagára 
támaszkodhassék. Amig megélhetése egy férfi­
től függ, addig nem lehet a férfivel egyenrangú, 
egyenlőjogu lény. Ha ez bűn, vállaljuk érte a 
felelősséget. Azonban mit felelnek az úgyneve­
zett “női hivatás” védelmezői a következő té­
nyekre, melyek arról számolnak be, hogy bizo­
nyos munkakörökben hány férfi és hány nő 
dolgozik? íme itt a kimutatás:

Foglalkozás: Nők: Férfiak:
Zenetauitás s zenészeiben 52,359 39,815
Iskolai tanításban 327,614 118,519
“Boarding House”-ban 59,455 11,826
Házvezetésben -146,929 8,224
Mosásban 335,282 5o,683
P.incérség- s szolgálatban 1,283,763 276,958
Gyors- és gépirászatban 86,118 26,246
Könyvkötésben 15,682 14,646
Papirláda készítésben 17,302 3,796
Ruhakötészetben 34,490 12,630
Selyemszövésben 32,437 22,023
Női kalapkészitésben 86,120 1,739
Ingvarrásban 30,941 8,768
Keytyükészitésben 7,768 4,503

íme a kapitalisták, kik a szocializmus ellen 
még a női hivatás védelmezését is előveszik, 
igy vonják el a nőt a családtól, igy kényszerítik 
őket s mind nagyobb számban a bérszolgaság­
ba.

Hogy a nőnek mindig kevesebb ideje van a 
család őrangyalaként szerepelni, az bizonyos. 
Sőt az is bizonyos, hogy mindig kevesebb kilá­
tása lehet a családi életre. S ha már helyzeté­
nek változnia kell, mig a kapitalisták bérszol­
gaságba sülyesztik őket. mi arra tanítjuk, hogy 
igyekezzenek ők is szervezkedni s a munkás­
osztály felszabadításában közremunkálni.

Tekintve a fönti számokat, biztosra vehetjük, 
hogy a kapitalistáknak nem annyira a család 
züllése, meg a női hivatás esetleges elhanyago­
lása fáj, mint inkább az a félelem, hogy a női 
proletárok is szervezkedni kezdenek.

Ezek a számok beszélnek. A képmutató 
szentimentalizmus ezekkel szemben elnémul.
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Az iparilag fejlettebb ország a ae- , 

\ vésbbé fei’ettnek saját jövője képét ;

(Marx.) ;• mutatja

javaslatoknak a legerélyesebben álljon ellent. 
A látogatás az ély folyamán történt s a pápán 
Szűz Mária látogatása után a legnagyobb ki­
merültség jelei mutatkoztak.”

Nem lehet kétségbe vonni a hirt, mert papok 
írták. Lám, milyen fura históriák esnek meg, 
ha Szűz Mária unatkozik.

ran, elszántan, most gyáván hunnyaszkodik-e 
meg? A munkásosztáy, mely imponzas harca-, 
val kiérdemelte az egész világ elismerését, 
most tétlenségével megvetést akar-e magara

^Lehetetlen! Nem tudjuk, nem akarjuk hinni!
Az- az ököl, mely betörte az idahoi börtön 

aitaiát egy osapással ismét betörhet egy bor- 
SitY hivó szózat, mely telt, se*=n«e,«= 
a munkásosztályt, most sem lehet pusztába 
kiáltó szó. A munkásosztály egységes mozdu- 
E?-* megr.cseg««» 
szert minden izében, ismét megrázhatja. A 

itirmátiim melyet'a munkásosztály a kapita
SÄ « .efeme-heü **■

A mi tétlenségünk, a mi p*“*“*í? 
„ egyedüli ok, ha Preston es Smith bortone
nek meg nem pattannak zarai.

Egy munkás nem számit sokat De annyit 
mindenki megtehet, hogy hozzájárd * ”“

2Ä :$££*«• • ■——tir
felszabadításáért folyik-

A MUNKANÉLKÜLIEK KÉRELME.
A “Munka napján” a munkanélküliek is fel­

vonultak és a Cooper Unionban hatalmas nép 
gyűlést tartottak. Az óriási menetben ily felira­
tú táblákat hordoztak: Szervezett jótékonyság 
van e városban; munkát adjatok es nem lesz 
szükség a jótékonyságra.” “A város s az állam 
adhatna munkát; hát miért nem ád?” “Éjjelen- 
kint 25,000 munkanélküli hajléktalan kóborol 
New York városának utcáin. így kell-e ennek 
lennie?”

Mikor a Cooper Unionban a szónokok egyike 
kiejté e szót: “Marseiaisel” óriási Wkesedésben 
tört ki a tömeg és rázendített a gyújtó forra­
dalmi dalra.

A következő határozati javaslatot fogadták
cl; , , , .

New York város polgármesterének és városi
tanácsának New York.

Tekintettél arra, hogy mi, New York város 
munkanélküli szavazói és polgárai, közvetve 
vagy közvetlenül adót fizetünk ebben a város
ban; és ,

tekintettel arra, hogy New York varosának 
nagy terjedelmű használatlan földjei és számos 
el nem fogalt épületei vannak és van százezer 
aggódó munkanélkülié, akik készen állnak arra, 
hogy azokat használatba vegyék, ezért kimond­
juk, hogy: ........ „ ' , ,

Bennünket munkanélküli szavazókat, polgá­
rokat, megilleti legalább is napi 50 cent munka- 
nélküli segély a jótékonyság helyett es azt 
kérjük, hogy a használatlan földeket és üres 
épületeket, ameddig szükséges, igénybe vehes- 
sük.

Nem tudjuk, milyen lehet az élet a meny­
országban? Még nem jártunk ott sohasem. De 
ha hinni lehet az Írásnak, hát isten dicsőségére 
éneklünk, citerázunk, hárfázunk, aztán ismét 
éneklünk, citerázunk és hárfázunk és igy to­
vább az idők végtelenségéig. Szűz Máriái már 
ezerkilencszáz és nem tudom még hány eszten­
deje foglalta el menyei trónusát, de már is meg­
unhatta a sok cincogást és lejött a földre egy 
kissé politizálni. Lejött pedig egyenesen az ő 
fiának helytartójához, a rómlai pápához s el­
politizált vele vagy féléjszaka a francia papság 
ügyes-bajos dolgairól.

Politizáltak pedig ilyeténképera:
Mária: Hát mondja csak urambátyám, hogy 

is állunk tulajdoniképen Franciaországban?
A pápa: Hja, hugomasszony, nagyon csehül. 

Kutyába se vesznek ott bennünket. Francia- 
ország volt mindig a mi legkedvesebb lányunk 
s íme milyen rossz útra tért. Kihajigálta fia­
inkat ijastul-fiástul. Ez még csak hagyján lett 
volna, de az a rengeteg pénz, az is odaveszett 
javarészben.

Mária: Hát ez baj, de urambátyám a hibás. 
Mért nem állt erélyesebben a sarkára?

A pápa: Hja, hugomasszony, a csuz, meg a 
reuma. Meg aztán az ilyen magamfajta vén 
embert becsapják jobbról is, balról is.

Mária: No azért ne szontyolodjék el uram­
bátyám. Ince pápa kidolgozott egy kis hadi- 
tervet (az értette ám a dolgát!) azt hisszük, 
igy majd megyünk valamire. Ha a mi kedves 
lányunk nem akar a jó útra térni, hát. a hajába 
kell kissé markolni....

És igy tovább.
Másnap aztán a “Depeshe de Toulouse”-ban 

egy franciaországi papiuj ságban a következő 
hír látott napvilágot:

“Egy távrat tudatja velünk, hogy Szűz Mária 
megjelent a pápánál s elrendelte, hogy Francia- 
oiszágban, a papság részére tervezett törvény-

Nem egészen uj dolog, hogy ha a munkás 
kenyeret lop, hát egyszerűen tolvajnak nevezik 
és becsukják, mig a gazdag előkelő hölgyet, ki 
valamelyik department storejban elemei egy 
ékszert vagy egy csomag selymet, kleptománi- 
ásnak mondják s szabadon bocsájtják.

Újabb fajta úri betegség a “brain storm” 
(agyvihar), melynek alapján a milliomos 
Thaw is megmenekült a villamos széktől. Ter­
mészetes, hogy ha szegény ember a gyilkos, 
szó sincs semmiféle agyviharról, hanem rövi­
desen végeznek vele.

Az úri betegségek száma ismét szaporodott 
egygvel. A vámihivatalnokok nem igen ismer­
tek tréfát, ha észrevették, hogy valaki ki akarja 
játszani a vámtörvényeket. Ha például egy 
munkás a canadai oldalon vett magának egy 
uj kabátot vagy egy pár szép cipőt s ki akarta 
játszani a vámőröket, héhány havi börtönre 
bizton számithatott, ha rajta csípték. A naplók­
ban egy gazdag nő kísérletté' meg a vámörök 1 
kijátszását, azonban rajtacsipték s rögtön ké­
szen volt az uj betegség, melynek alapján föl­
mentették. “Spirit of Aventure” az uj betegség 
neve, azaz: “kalandos szellem”. Vagyis a gaz­
dag hölgy nem azért csalt, hogy csaljon, hanem 
hogy valami kalandos dolgot csináljon.

Biztosra vehetjük, hogy a gazdagok közül 
nem ez a hölgy volt az utolsó, ki ezt a kalandos 
“betegséget” megkapta s ennek révén a bör­
tönt elkerüli.

Az “American Federationist” szeptemberi 
számában írja Gompers, az A. F. of L. élne'.te:

“Sem a végrehajtó bizottság, sem az Ame­
rican Federation of Labor elnöke nem közelí­
tettek ebben az elnökválasztásban a politikai 
pártokhoz, mint republikánusok vagy demok- 
íaták. Sem külötikülön, sem együttesen nem 
csatlakoztak politikai párthoz, sem a munkás- 
mozgalom nem csatlakozott. Úgy az emberek, 
mint a mozgalom oly függetlenek szándékoz­
nak lenni, mint mindig azelőtt.” (L. 727. o.)

Ugyancsak az “American Federationist”-nek 
szeptemberi számában, ugyanazon Gompers a 
következőleg tiltakozik a vád ellen, hogy ő az­
előtt demokrata lett volna:

“Bizonyos könnyen érthető okok miatt né­
melyek azt állítják, hogy Gompers Sámuel 
mindig demokrata volt, tényleg pedig'‘nem is 
polgára az Egyesült Államoknak. Feleletképen 
mondhatjuk, hogy Mr. Gompers rövdesen 21-ik 
születésnapja után, azaz 1872-ben, New York 
államnak polgára lett New York városában a 

Court of Common Pleas”-en. Ugyanabban az 
évben leadta szavaztat Grant tábornokra, a re­
publikánus elnökjelöltre. New Yorkban a re­
publikánus párt hetedik szenátorjelölő konven­
ciója szenátornak jelölte, mely jelölést vissza­
utasított. A konvenció küldötté választotta 
New York alkbtmányhozó kongresszusára, 
mig ő nyugaton volt egy munkás konvención 
s bár sürgönyileg kérte nevének visszavoná­
sát, beleegyezése nélkül is a republikánusok 
jelöltje lett.

Ezek a tények végeznek azzal az állítással, 
hogy ő nem polgár, vagy hogy ő demokrata.”

Mindkét közlemény az editorial-ban jelent 
meg Gompers neve alatt. Hát annyi bizonyos, 
hogy Gompers nem volt mindig demokrata. 
De hogy állnak azzal az állítással, hogy Com­
pels mindig független volt a politikai pártok­
tól? Melyik nyilatkozat igaz a kettőleözül ?

Gompers oly buzgalommal igyekezett bizo­
nyítani, hogy ő nem volt demokrata, hanem 
republikánus, hogy egészen elfeledkezett előbbi 
állításáról a függetlenségre vonatkozólag. 
Egyébként az ilyen apró botlások nem igen 
veszedelmesek. Ismeri már Gompers az ő hí­
veit.
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nem kérdez semmit s nem felel semmire. Hisz­
nek a világban úgy, amint az fenáll s azokat, 
kik változtatni akarnak rajta, csendháborítók­
nak tartja, kiket — ha lassan beszélnek, — nem 
kell figyelemben venni, ha pedig hangosak, el 
kell fojtani.

Az igazság ma is az, ami tegnap volt és hol­
nap lesz — azok gondolkodnak, akik éreznek. 
Kiáltás szakad fel az elnyomottaknak, az éhe­
zőknek, a szerencsétleneknek ajakáról, a fér­
fiakéról, akik kétségbe estek, a nőkéről, akik 
sirna'k. Volt már idő, hogy a koldusok forra­
dalmárokká váltak s a rongyot zászlóvá avat­
ták, mely alatt a jók és a bátrak küzdöttek 
azért, ami helyes.

Hogyan szakítjuk végét az egyenlőtlen harc­
nak. mely az ember és a gép között folyik? 
Eljön-e az az idő. mikor a gép és az ember 
társak lesznek, mikor a természeti erő a ter­
mészet fiainak szolgái majd javára? Lesz-e 
valaha erőnk, értelmünk, hogy birtokunkba 
vegyük a gépet? Fogna'k-e ezek a titánok va­
laha arra szolgálni, hogy kényelmet adjanak a 
szorgalmasnak? Avagy örökké a gazdagot te­
szik-e gazdagabbá, a szegényei szegényebbé?

A munkásosztály adja meg rá a feleletet!
(Daily People.)

Külföldi szemle.
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AZ EMBER ÉS A GÉP.
A találmányok versenytársakká tették a 

szakképzett munkásokat éppúgy, mint a nap­
számosokat. A munkás manapság a legjobb 
esetben is egyik alkotó része a gépnek. Dolgo­
zik a fáradhatatlannal, táplálja a kielégíthetet­
lent. Mikor a szörnyeteg megáll, az embernek 
nincs munkája, nincs kenyere — nem tudott 
magának megtakarítani semmit sem. A gép 
melyet táplált, nem táplálta őt viszont: 
találmány nem az ő javára szolgált. A legjobb 
szakmunkások ezrei képtelenek foglalkozást 
találni. Nap nap után jelennek meg a gépek 
melyek tiz, húsz, száz, sőt ezer ember munka 
erejét teszik fölöslegessé.

Az embereket sorba bocsájtják el minden 
felé s helyüket elfoglalja a diadalmas gép. Mi­
kor a nagy gyárak kapui bezáródnak, mögöttük 
a munkások, kik megnépesitették s elevenné 
tették a gyárakat, mint az agyvelőt a gondola 
:ok -tehetetlenül, tanácstalanul állnak. Xéhá- 
tyan csupa szokásból összegyűlnek a zárt 

kapuk körül, a törött ablakok alatt s beszél 
Kelnek nyomorúságukról s a közelgő télről, 
.trzik. tudják, hogy nem kapták meg munkájuk 
gyümölcsét. Érzik, tudják, hogy a gépek oda­
benn nem barátaik, hanem ellenségeik voltak. 
Szemügyre veszik a munkáltatók palotáit és 
elgondolkodnak afölött, hogyan élnek a gyá­
rosok. Nekik nincs semmijök, azoknak bőven 
van mindenből. Még ha egy-egy gyáros meg­
bukik is. jobb a sorsa, mint a munkásoké. Leg­
rosszabb helyzetükben sem cserélnének a mun­
kás legjobb helyzetével.

A kapitalista előáll a jó tanácscsal. Inti a 
munkást a takarékosságra. Pedig a inai rend­
szerben a takarékosság csak a munkabér csök­
kentésére szolgál. A kereslet és kínálat nagv 
törvénye alatt minden takarékoskodó, önmeg­
tagadó munkás hozzájárul ahhoz, hogy leszo­
rítsa létlentartásának szükségleteit. A rab­
szolga. ki nem akar bilincseitől szabadulni, 
segít a láncot szorosabbra fűzni önmagán és 
azokon a rabokon, kik menekülni vágynak!
A takarékoskodó munkás is csak azt bizonyít­
ja, hogy a bérek még elég magasak! Vagy a 
munkásnak örökké csak az legyen a sorsa, 
hogy a kenyérből a lehető legkisebb darab 
jusson neki? örökösen az legyen a végzete, 
hogy csak annyit egyék ma, amennyi erőt ad 
a holnapi munkára? Munka és halál legyen 
örökös reménysége?

A tőke mindig azt hirdette s azt hirdeti, hogy 
joga van a szövetkezésre. A kapitalisták össze­
gyűlnek s megszabják az árakat sokszor a ke­
reslet és kínálat törvényiéi ellenére is. Hát a 
munkásoknak nem volna joguk összegyűlni, 
tanácskozni s megegyezni ?A gazdagok a ban­
kokban, klubbokban, társalgótermekben gyüle­
kezhetnek. A munkások pedig az utcán. A tő­
késeknek rendelkezésére állnak a hadsereg, 
haditengerészet, a kormányzatnak végrehajtó, 
törvényhozó s bíráskodó ágai. A munkásokkal 
szemben áll mindez. A gazdagok gyülekezése 
“eszmecsere", a szegények gyülekezése ‘"össze­
esküvés”. A szegények törekvése “zavargás”, 
ömédelme “árulás”.

Miért van az, hogy a gazdagok tartják ke­
zükben a kormányzatot? Ebben az országban 
a politikai jogok egyenlően oszlanak meg s a 
szegények kétségkívül többen vannak, mint a 
gazdagok. Miért uralkodjanak a gazdgok. miért 
ne ( gyesülnének a szegények, hogy ők vegyék 
kezükbe a kormányzatot? Vagy sohasem akar­
ják megismerni azt az erőt, azt a hatalmat, 
melvlyel rendelkezhetnének ?

Van egy megelégedett osztály minden or­
szágban, melynek semmi gondja nincsen. Ha­
sonlatosaik aiz ég angyalaihoz, kiket nem bánt a
fnlülí nirAmAmeónr T?<* n 1 I

A derék alkuszok. A bécsi “Die Zeit” cimii 
újság, amelynek budapesti tudósítója Weisz 
Julián alkotmánypárti képviselő, egyik minapi 
számában a magyar politikai helyzetről tudó­
sítást közöl, ameyből kivesszük a következő­
ket:

A választójogi reform befejezéséhez közele­
ik s most a kerületek beosztása van soron. 

Evégből egymásután jelennek meg a belügy­
minisztériumban a főispánok, hogy Andrássyt 
az uj beosztással összefüggő • pártpolitikai el­
tolódásokról, a megyék és városok kívánságai­
ról és a várható változásokról informálják.

\\ e.kerle az 1909-ik évl költségvetésen dolgo 
zik, am; nehéz feladat, mert a jövő évben jelen­
tékenyen kisebb lesz az adóbevétel és a vasutak 
bevétele. A kormány számol azzal is, hogy a 
katonai kérdések végleges elintézése nemsoká 
ra napirenden lesz és ez több millióval terhel. 
meg1 ismét az allam/háztartast. Welcerle ezért 
nagyobb kölcsön felvételére gondol.

Állítólag a bank kérdésében is készül valami 
formula, amolyan nesze semmi —fogd meg jól 
féle dolog. Furcsa, hogy a választójogi reform 
még mindig csak készül. Igen alapos a gyanú, 
hogy a kormány mindaddig nem akar vele 
"elkészülni”, amíg a katonai kérdéseket “vég­

legesen" el nem intézik. Amit ugv kell érteni: 
a demokratikus választójog helyett fölkínálják 
Becsben a katonai nagyobb pénz- és véráldoza­
tokat. Ezt az alkut azonban a mai helyzetben 
már aligha lesz lehetséges megkötni.

A Hableány” rejtelmei. Szatmári Erzsébet 
falusi cselédleány ez év február 23-án, miután 
lakás- és munkanélkül volt, fölkereste bátyját, 
Szatmári Mihályt, aki a “Hableány” nevű gő­
zösön hajóslegény. Megkérte, hogy mivel hely 
nélkül van, adjon neki óbudai lakásán szállást. 
Szatmári ahelyett, hogy lakására küldte volna 
nővérét ott marasztalta a hajón és kabinjába 
küldte aludni. Éjjel, mikor a lány aludt, bement 
hozzá és erőszakkal nemi közösülésre bírta. Sőt 
— mint azt nővére vallotta — ezt az állatias- 
ságát a reggeli órákban megismételte. A leány 
tehetetlenül állt a vadállati emberrel szemben 
és csak reggel menekülhetett el rettenetes hely­
zet-.hói. Négy nappal később azután a rendőr­
ségre ment és följelentette bátyját erőszakos 
nemi közösülésért. Kedden folytatta ez ügyben 
a budapesti büntető törvényszék a már több 
ízben megszakított zárt főtárgyalást. A tárgya­
lás kezdetén Dr. Münnich, törvényszéki orvos- 
sza'cértő terjesztette élő jelentését, amely sze­
rint az érintetlen leányon csak rövid idővel az­
előttinek volt megállapítható az első nemi kö­
zösülés. Megállapítható volt továbbá ugyan­
azon nemi betegség is, mely bátyjánál már tiz 
év óta van meg. De ezzel szemben az erőszak­
nak semmi nyomát nem konstatálhatta sem a 
följelentés napján fölvett rendórorvosi vizsgá- 
*aí sem az ő beható vizsgálata. A szakértők 
\ elemenyelöadasa után dr. Nagy Béla vád- és 
dr. Weisz Ödön meggyőző védőbeszéde után 
a törvényszék a vádlottat fölmentette. Érdeke­
sek a fölmentésnek az indokai. Ugyanis a test­
vérek között elkövetett nemi közösülés vérfer­
tőzés büntette ugyan, de hivatalból csak akkor 
üldözendő, ha erőszak által történik, jelen eset­
ben nem állapíthatta meg a törvényszék az erő­
szakot, mert a leánynak az a vallomása, hogy 
kétszer történt közösülés és az az állítása, 
hogy reggel egy koronát kért bátyjától, kizárja 
az erőszakot. Beleegyezés alapján elkövetett 
vérfertőzés esetében pedig a királyi törvény­
szék csak akkor folytathat eljárást, ha szülői 
vagy gondnoki részről ily irányú indítványt 
tettek. Jelen esetben nem lévén indítvány, a 
törvényszék Szatmári Mihályt a vád és követ­
kezményei alól fölmentette és azonnal szabad-

A testőrség is megbízhatatlan. A Portugáliá­
ban uralkodó hangulatot jellemzi egy lissaboni 
távirat, amely szerint Mánuel király testőr­
ségét hirtelen áthelyezték Lagosba és helyébe 
a Koimhra városban állomásozó Amália király­
né-ezredet rendelték be az udvarhoz szogálat- 
téteíre. A távirat azt mondja ugyan, hogy a 
testőrséget ismeretlen okból távolították el a 
fővárosból, azonban a forradalom elől menekü­
lésre készülő király intézkedése azt mutatja, 
hogy a dinasztia ellen való gyűlölet már a 
király közvetlen környezetére is átragadt. 
Azért kellett a megbízhatatlan csapatok he­
lyébe jó, királyhü vidéki katonaságot hozni.

Egy Brüsselbe érkezett lissaboni politikus 
Portugália politikai helyzetét nagyon sötét szí­
nekkel ecseteli. A republikánusok el vannak 
tökélve, hogy már legközelebb erőszakkal távo- 
litják el Emánuel királyt anyjává együtt és a 
dinasztia valamennyi tagját, akik a királygyil­
kosság idején külfödre menekültek, de azóta 
■visszatértek Lissabonba. A köztársasági sajtó 
izgat a királyi család ellen. A kormány jól lát­
ja', hogy egy második királygyilkosság készül, 
de nem mer nyiltan és határozottan föllépni a 
forradalmárok ellen, a kiráy és anyja pedig a 
kormányt engesztelékenységre unszolja a láza­
dókkal szemben s aligha fog beletelni ez a hó­
nap, a királyi család a forradalmárok áldozatául 
fog esni.

Vilmos császár százezer márkája. Vilmos, a 
németek császárja, sok mindenhez ért, még a 
tüdővészhez is. Tudja, hogy az a nemzet, a- 
melyet a tüdővész tizedel, nem fejlődhetik oly 
mértékben, amint például a német világura­
lomért rajongó szászár szeretné. A katonaság 
satnya lesz, mar pedig minden állam talpköve 
a militarizmus. a szurony. Vilmos, a németek 
császárja nem sajnálja a kamatozó befekteté­
seket megtenni, ha egyszer busás kamathoza­
dékról van szó, mert a császár nemcsak kitűnő 
zongorista, költő, pohárköszöntnök, festő, stb., 
hanem kitűnő gazda is, amit bizonyít az, hogv 
a tüdővész leküzdését célzó Koch Róbert-féle 
alapítványhoz százezer márkát adományozott. 
Nem jótékonykodásról van itt szó. A császár 
megharagudnék, ha ilyen naivitásokkal gyanú­
sítanák. ő a pénzéért erős, izmos hadsereget 
vár. ő nem gyógyítani, 5 uralkodni akar, még 
pedig világuralkodni s ha ezt vesszük, nem is 
olyan sok pénz az a rongyos százezer márka. 
Reklámnak is reklám, de üzletnek is üzlet.

Tortúra a börtönökben. A “Goloss Social- 
demokrata egy TobolskbSl küldött levelet kö­
zöl, amelyben egyik elvtársunk leírja az ottani 
börtönökben szokásos kínzásokat. A napon­
ként alkalmazott tortúrák fölsorolása után az 
alábbi rémes .eljárást írja le :

Börtönünkben van egy büntető zárka, az 
úgynevezett forró zárka. Ez a zárka oly rövid 
és alacsony, hogy egy ember csak összezsugo­
rodva fér el benne. A zárka falát a benne 
elhelyezett csöveken át éjjel-nappal fütik. A 
benne gubbasztó szerencsétlen fogoly 24 órá­
nál tovább nem birja ki a hőséget. A legtöbben 
már jóval hamarabb elájulnak.

A huszonnégy óra elmúltával a foglyot ki­
húzzák a cellából s az udvarra viszik. Amikor 
a friss levegőn magához tért, enni adnak neki, 
de inni nem. Azután megint a cellába dugják.
Ezt a processzust három-négyszer megismétlik 
az elkövetett “vétség” súlya szerint.

Ez történik a polgári civilizáció fénykorában 
Oroszországban, amikor a burzsoá államok fe­
jei egymásután teszik tiszteletüket testvérük­
nél, a hóhérok nagymesterénél, a cárnál, a min 
den idők legundokabb zsarnokánál.

A fekete bandak “dogoznak”. Kievből jelen­
tik, hogy ott ismét napirenden van a pogrom. 
Jekaterinoszlavban is kitört a zsidóüdözés. 
Nemrég a fekete bandák csoportja alakult meg 
a városban. A megnyitáson az igaz orosz szö­
vetség minden helyi nagysága megjelent s 
Odessából és Kiewból is érkeztek “igaz” oro­
szok. A megnyitás napján már megkezdődött 
a zsidóüldözés. A hires odessai gummibotok 
napokon át “működtek” a zavargók kezében.
A nagyreményű igaz orosz csemeték a vásár­
téren megtámadták a zsidókat s még a gyer­
mekeket es nőket sem kímélték. A zavargók 
azzal hencegtek, hogy nem félnek a rendőrség­
től, mert ok a haza érdekében működnek”. A 
rendőrség a zavargó ifjak közül kettőt elfogott, 
később ismét szabadon bocsátotta őket.

A NEW BRUNSWICKI ORSZÁGOS 
NÉPGYÜLÉS..

Hatalmas arányú, országos népgyülést tar­
tott szeptember hó 6-án New Bdrunswickon 
az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szö­
vetség a “Grand Central Pleasure Club” óriási 
termében. A népgyülésre eljöttek a közeli 
államok magyarlakta vidékeiről az öntudatos 
munkások. Voltaik ott Newarkról, Elizabeth - 
portról, Bridgeportról, Sobenectadyből, New 
Havenből, Alleghenyből, Pittsburgból, Phila­
delphiából, New Yorkból, Brooklynból stb. és 
ott láttuk a gyüésen New Brunswick magyar­
ságának értelmiségét.

Schwartz Vilmos elvtárs este 8 órakor üdvö­
zölvén az egybegyűlteket, kéri, hogy az orszá­
gos népgyülés vezetésére egy elnököt és jegy­
zőt válasszanak.

Elnöknek Róna Dezső, Newark, N. J. jegy­
zőnek Basky Ferenc, New York, N. Y. lettek 
megválasztva.

Róna Dezső, elnök megnyitván a népgyülést, 
átadja a szót

RotMisher Károly elvtársnak, aki a napirend 
első pontját: “A koalíció és az általános titkos 
választói jog”-ot ismerteti. Fejtegeti, mi'yen 
fontossággal bir az általános választási jog 
Magyarország munkásságára -nézve. A koa­
líciós kormány gyalázatos uralmának az ismer­
tetése után a következő határozati javaslatot 
terjeszti a népgyülés elé és ajánlja elfogadásra :

Tekintettel arra, hogy Magyarország poli­
tikai. gazdasági és kulturális előhaladásának 
főfeitétele. hogy az ország sorsának az inté­
zésébe a népesség minden rétege befolyással 
bírjon;

tekintettel arra, hogy ezen befolyást egye­
dül és kizárólag az általános, titkos, közsé­
genként! választói jog adja meg;

tekintettel arra, hogy ezen jog Magyar- 
ország proletariátusát számánál, gazdasági 
jelentőségénél és politikai érettségénél fog 
va megilleti;

tekintettel arra, hogy Magyarország kor 
mánya s az azt támogató parlamenti több­
ség, hogy a minden -kuíturnép méltó meg­
vetését kiérdemlő gyalázatos uralmát fenn­
tarthassa minden rendelkezésére álló hatal 
mi eszközzel útját állja anmuc, hogy Magyar 
ország népe -az ország sorsának intézésébe 
befolyást nyerjen:

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség által 1908 szeptember 6-án, New 
Brunswickon, a “Grand Central Pleasure 
Club nagytermében rendezett országos nép­
gyülés kimondja, hogy:
Tiltakozik a magyar kormány és Magyar 
ország törvényhozási többségének jogfosztó 
politikája ellen és a leghatározottabb formá­
ban követeli, hogy az általános, titkos közsé- 
genkénti választói jognak törvénybe ikta­
tását.

Felszólítja az országos népgyülés az 
Amerikai Magyar Szociailista Munkás Szö­
vetség 34 osztályát, hogy “A KOALÍCIÓ 
ÉS AZ ÁLTALÁNOS TITKOS VÁLASZ­
TÁSI JOG” napirenddel a legrövidebb időn 
belül népgyüléseket tartsanak s az azokon 
hozott határozatokat úgy a Népakaratnak, 
mint a magyarországi Népszavának küldjék 
meg.

TÁRCA.
HALÁL MEG PÉNZ.
Irta: Gárdos Mariska.

I.
(Gazdag ember halála.)

Gyaluforgácsot hintettek az ablakok alá két 
libériás szolgaember naphosszat a kapu előtt 
sírázsált s ha gumitalpátlan kocsi iramodo;t 
arra felé, a szomszédos utcába tessékelték \ 
szép szó sokszor nem használt, egyiik-másfe 
kocsislegény házsártoskodott, a libériáik 
ilyenkor pecsétes levelet húztak elő, ami előtt 
muszáj volt meghátrálni. A rendőrség remi-, 
lete volt, szigorú tilalom, amely elzárta a iá:. 
más közlekedést a beteg utcájában.

A beteg nagy ur volt és igy könnyű >zerre! 
szerezte meg a kíméletes csöndességet elmúlá­
sa keretéül. A különben is komor pálmához 
sugárözön nem férkőzhetett, gyász és némaság 
feküdte meg. A gyönyörű, fényes termekben 
napszikrák nem kacagtak, eleven sziliek nem 
vidámkodtak. Elfüggönyözött, sötét ablakai­
val, a posztótalpu cipőkben nesztelenül sur­
ranó, jelekkel beszélő néma szolgasereggel, oly­
bá tűnt föl az egész, furcsán, misztikusan, mint 
ä halál előre kibérelt előcsarnoka.

A legbensőbb rejtekben a nagy ur vivődött 
patyolat párnákon. A pompás, egészen fekete 
butorzatu homályos hálóterem mélyén a hó­
fehér, széles ágy s benne a faikó, petyhüdt arm 
haldokló úgy festett, mint kripta belsejében 
a ravatal.

A szomszéd szobák egész sora üres és néma. 
A nagy ur fülét mégis hangok ütegetik. Zabo­
látlan, gúnyos, kárörvendő hangok. Áttöriik a 
falat s a haldokló hiába fenyeget csonttá asz u 
karjával, hiába hivj-a segítségül a nagy ener­
giát, ami olyan hűségesen végig kalauzolta 
az életen, a hangok csak nem riadnak vissza, 
mindjobban közelébe furalkodnak.

Mennyire furcsa: aki megharcolt ezer har­
cot, ölt, lopott, nyársalt, nem ismert kíméletet, 
könyes megbánást, könyörtelenül fölitta mások 
verejtékét, nem sirt, nem roskadt térdre, leg­
feljebb kedvtelésből, 'hogy a porba csöpögő em­
beri véirel mulatságos ábrázatokat rajzoljon 
ki fehér, dologtalan ujjaival, csak egyetlen b:U- 
ványnyal szeretkezett őszintén: a Pénzzel — 
azt most szörnyű látomások látogatták. Nem 
a megbánás, a szomorúság, a magábaszállá- 
enyhülése szakadt rá, hanem a reszkető féle­
lem, a fogvacogó rettegés az összeharácsolt 
finom csengő aranytokért, nagyhasu bankópén­
zekért. Hiába parancsolt csöndet, hallgatást, 
hiában nem moccant, senki, semmi távol és kö­
zel* a halotti borongáson keresztül is átverőd­
tek hozzá félelmetes lidérctüzek. Emberi ábrá­
zaták rálestek, megkörnyékezték, libbentek ró­
luk a lárvák s ismerős pofák vihogtak, körü­
lötte, előtte. Rokonai, barátai, ismerősei, a 
felesége, gyermekei, mind, akiket megcsalt, 
rászedett az egyetlenegy bálvány kedvéért.

A halál már ráfonódott, röpíteni akarta, a 
n-agyur még mindig hadakozott, birkózott, al­
kudott vele, szeretett volna maradni. Az élet 
már nem kellett neki, megcsömörlött a jótól, 
az örökös sikertől, de a hangok mind erőseb­
ben riogattak; benépesedtek velük a holt ter­
mek, a gyaluforgácsos utca, az egész világ, 
mintha hahotás kedvében lett volna, megír, a-

halálával gazdátlanul marad s ö éppen étté

XX. osztály augusztus havi jelentése.
Taglétszámunk jelenleg 35. 2 uj tagot szerezl- 

tunk az elmúlt hónapban és 2 uj előfizetőt a 
Népakaratnak. Pénzállományunk $17.15. Au­
gusztus hóban rendeztünk egy pikniket és egy 
kedélyes estét. Mindkettő úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg a jelenlegi viszonyokhoz képest jól 
sikerült. A kedélyes estély tiszta jövedelmét 
a Népakarat javára fordítjuk. A központtól ér­
kezett leveleket tudomásul vettük és határoza­
taikat elfogadtuk. A munkaviszonyok mé» 
mindig rosszak. " ”

A hatalom nem tart az erőszaktól, mert 
erőszakot vérbe lehet folyiani; de retteg azsKjiu nusdK. <tz cg angyaiamoz, Kucet nem bant a ixhr, , ., .. , i ,, * wwyiani; ae retteg azföldi nyomorúság. Ez a megelégedett osztály bezett * 6 te * ' Az ugyesz foleb-1 esonektol, melyeken nem fog son ólom, sem

Eugene Sue.

A határozati javaslatot a népgyülés nagy-
lelkesedéssel, egyhangúlag "elfogadta. & ..........._ _____ _ ___ ___ __

Ezután a napirend másodiki ponjára került j morosodott a dús zsákmánytól, ami a
a sor, melyet Marossy I. elvtárs (Allegheny,......................................
Ra.) adott elő. A kivándorlás okai-ról beszélt.
Élesen ostorozta azokat, akik miatt el kell 
hagyni Magyarországot. Csak gyűlöletet érez­
hetünk — úgymond — azok ellen, kik szomorú 
sorsunk okozói. Szép és nagyhatású beszédét 
Testvéries működésre és kitartó küzdelemre 
való felhívással fejezi be.

A napirend harmadik pontját — A munkás- 
osztáy helyzete, szervezkedés és sajtó —
Basky Lajos elvtárs (Philadelphia, Pa.) adta 
elő.

Kimutatja, hogy a munkásság helyzete a 
világ minden részén egyforma. Itt Amerikában 
is dacára annak, hogy1 több mint egy század 
múlt el azóta, hogy az Egyesült Államok alkot­
mánya kimondta, hogy1 a jeléthez a szabadság­
hoz és boldogsághoz minden embernek joga 
van. Munkások előtt nem szorul bizonyításra, 
hogy nincs minden embernek jóléte. És szabad­
saga? Hiszen a munkás örül, ha talál urat ki­
nek magát, rabszolga gyanánt eladhatja, a nap­
nak legláhb egy részére. Ahol nincs jólét, sza­
badság, ott nincs és nem is lehet boldogság.
Magyarázza a munkásosztály mai helyzetének 
okait. A termelés eszközeit nem azok bírják 
ak,k azokat használják. Beszél a szocialista 
mozgalom.végcéljáról — a termelési eszközök 
közös tulajdonná való tételéről. -- Magyarázza 
a modot, ismerteti az eszközöket, amelyek ezen 
cél elérésére szükségesek: szervezkedést, tanu- 
ast es tanítást. Felhívja a népgyiilésen jelen­
levőket arra, hogy' az Amerikai Magyar Szo­
cialista Munkás Szövetségben egyesüljenek, a 
szövetség hivatalos lapját, a Népakaratot, az 
amerikai magyár munkások egyetlen fegyverét 
pedig terjesszék és támogassák.

Utána fölszólaltak még Ur János, Gerencsér 
Sándor,^ Szabó J. elvtársak, kiknek felszólalása 
után Róna Dezső, .elnök a népgyüést bezárta.

A tömeg a Marsellaise hangjai mellett osz­
lott szét.

Basky Ferenc, jegyző.

sajnált megválni: a Pénztől. Deliriumos lázába 
már belerikoltott a halálmadár, amikor üszkö- 
södő fantáziával még egyre a Pénzért hado­
nászott, ami belegurul kacagó örökösök bő 
zsebébe....

II.
(Szegény ember halála.)

Apró ablakos pinceszobában, amelynek fa­
lait csíkos szarkalábakkal mázolta be az i<l"> 
és a téli nedvesség, ami kéretlenül átszivár g 
és kicsipkézi szegény emberek lakása falát, 
ködös, hajnali időben föltápászkodott egv sze­
gény asszony. Hatvan évesnek látszott sárga 
bőrével, ráncos kezével, görnyedt testével, pe­
dig midössze még harminc sem volt. A nyoirn- 
.uságon kívül valami betegség kezdte ki az 
életét. Nem éppen halálos. Egészen envhe haj. 
amiből vagyonos emberek ép bőrrel kikecme- 
í égnék. De a szegény és dolgos ember, ak: 
csak kicsiny és rossz falatokat nyelhet, szellő- 
és egészséges lakás helyett rothadó szalma­
zsákon pihen, robotol, de jól nem lakik, az 
bizony sohasem menekedhet tőle.

A hatvanasnak látszó harminc éves asszony 
föltápászkodott, a kockás, rojtos lepedőt, ami 
fiatal és épséges korában vállkendő" lehetett, 
kisimította, a kékesi-kos vánkost fölrázta, a 
takarót — elnyűtt, báránybéléses, lyukas ká­
bát — az ágy hosszában végigteritette. aztán 
fölkeltette a földön fekvő urát. Amíg a férfi 
cihelődött, ő megfőzte a reggelit. Fokhagymás 
leves, kenyérdarabokkal. Alig, hogy elkészült 
vele, nyílott a rozoga ajtó. A lakó érkezett. 
Éjszakai ember, aki fáradtan beledült az asz- 
szony még meleg ágyába. Kucséber.- 

Megreggeliztek, a férfi dologra ment. az asz- 
szony meg csöndesen, nehogy a horkoló föl­
riadjon, rendbeszedte a szobát. Aztán ő is el­
ment hazulról. Munkába. A vásárcsarnokban 
egy gyümölcsös kofának segített. A déli órák­
ban utolérte a csúnya baj: nyilalás a mellében, 
derekában s "vékony, piros hab tolult ki a szá-
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jár*. A kofa jószivü asszonyság volt, kiadta a 
bérét s bár még nem telt le a munkaidő, elen­
gedte. A lelkére kötötte azonban, hogy menjen 
orvoshoz, hisz nem kerül pénzbe, tagja a be- 
ugegyletnek. Az asszony megígért, ráhagyott
mindent. Elvánszorgott.

A betegegylet népes folyosóján lökdösték- 
aszigálták nálánál erősebbek tés kevésbbé be­
tegek. De azért csak előbbre jutott. Az orvosi 
rendelő-intézetet vastagbetüs tábla jelezte, de 
nem ment be. Kérdezősködött, vonszolta beteg 
testét, amíg végre eljutott oda, ahova igyeke­
zett.

Az irodába. Megzavarodva, tétova, félénk 
léptekkel közeledett az egyik íróasztalhoz. 
Alázattal, reszketve, rimánkodólag nézett a 
liszt''kelőire s csukló, bátortalan hangon, ami­
ben benne vibrált minden szenvedése, panasza, 
nyomorúsága, szeretete, riadt félelme és mohó 
reménye, megszólalt:
_ Ugy-e kérem, ha meghalok, az uram kap

utánam temetkezési segélyt?

MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ SZÖVETS 
KIVETÉSI ROVATA. 

Szövetségünk osztályaira a következő havi ki­
vetés járul. Kérjük az osztályokat, hogy az ösz- 

szeget postafordultával küldjék be.

Beteg neve. Osztály. Nap. Segély
1. Zumpít János 1. 5 6.67
2. Grün József 1. 14 18.67
3. Dávid József 5. 6 6.67
4. Weyhert Ferenc 7. 21 28.00
5. Klementi József* 8. 16 16.00
6. Gyárfás István 8. 8 10.67
7. Szekeres Terézia* 8. 17 11.33
s. Fra dries Ferenc 8. 8 10.67
!). Mester Antal 8. 7 9.33

10. Schaeffer Julia* 8. 9 6.00
11. Dievaid Sándor 8. 5 6.67
1 2. Csapó Mihály 9. 10 13.33
13. Földy Sándor* 9. 45 30.50
■ 4. Lengyel Géza 10. 5 6.67
i Puska József 13. 13 17.33
6. 1 orvárh Vendel 16. 11 14.67
7. Hegyi Lajos 17. 6 8.00
< Papp József 17. 5 6.67
9. Kovács Róza 17. 6 8.00
Irt. I loííman Péterné 17. 8 10.67
:1. Fehér Istvármé 17. 9 12.00
12. Szabó István 17. 6 8.0o
13. Parker Leóné 17. 12 16.00
14. Zambó Miklós 17. 24 32.00
15. Daragó István 18. 36 48.00

116. Pajczv Vilmos 19. 6 8.00
27. Ilajnos Lajosné 20. 28 37.33
28. Soha Lajos* 22. 27 29.33
29. Gyékis Henry 23. 3 4.00
30. Bauer János 26. 49 65.33
31. Knaup Gizella 26. 15 20.00
42. Németh Gáspár 26. 11 14.67
43. Botos István 26. 6 8.00
44. Pongrátz János* 26. 24 16.00
:5. Schiff Magdaléna 29. 19 25.33
iti. I udák Klára 29. 8 5.33
V *-gal jelzett félsegély összegezve 121 80.67

Az egészsegély összegezve 386 514.67

Teljes összeg 507 595.34
Augusztus havi irodatartási átalány 7.o0
Intéző bizottsági útiköltség aug. hóban 3.55
Intézi bizottság postaköltsége 
Iroda felszerelési cikkek

7.15
4.60

összesen $617.64 
Herman S. temetkezési költsége, 19. o. 5.00 
l’énz'árnok fizetése augusztus hóról 5J3 
Titkár fizetése augusztus hóról 28.65
Szervezési járulék augusztus hóról 28.65

Fő összeg $685.67 
$617.64 fizet 553 egész és 20 féltag. Egész tag 

fizet SÍ.10. Féltag fizet 55 centet.
$68.03 fizet 573 tag egyenlő arányban 12c.

. Tehát egész tag fizet $1.22. Féltag fizet 67c. 
'aglétszám múlt hóbaan 587

Felvétetett 28

Összesen
'['öröltetett
Felfüggeszteteit

Jelen égi taglétszám

Kivetés utján bejön 
Kivetett összeg

615
32
10

573

$688.06
685.67

Kivetési többlet $002.39 
Marossy István, központi titkár. 

----- o-----

A IX. osztály augusztus havi jelentése.
A elenlegi rossz munkaviszonyok és a szö­

vetségben dúló viszálykodások dacára, osztá­
lyunk fokozatosan halad. Tartottunk e hóban 
két ó iképző estélyt, egy eszme cserét és 30-án 
egy népgvülést A munkásosztály helyzete és a 
betegsegélyző szükségessége” napirenddel

A répgyülés eredményeként jelenthetjük, a 
Munkás Betegsegélyző Szövetség mckeesporti 
osztályának megalakulását, egyelőre 10 taggal.

Taglétszámunk 26. Pénzállomány $22.41. A 
Népakaratnak szereztünk egy negyed éves uj 
és egy negyed éves folytatólagos előfizetőt.
A munkaviszonyok egyformán rosszak.

M. Braun, S. Németh, bizalmiférfiak.

JEGYZŐKÖNYV.
Felvétetett az Amerikai Magyar .Szocialista 

Munkás Szövetség 1908 szeptember 5-, 6- és 
7-én New Brunswick, N. J.-)ien megtartott 
rendkívüli kongresszusán.

(Folytatás.)
Hétfőn reggel 8 órakor Tudor J. az ülést 

megnyitja. Ülésvezetőnek Wejsz Márton, II- 
od ülésvezetőnek Schwartz J. választattak 
meg.

A" jegyzőkönyv felolvasása a délutáni ülés­
szakra halasztatott.

Következett a központi vezetőség jeentése, 
melynek nevében Schwartz V. központi titkár 
beszél. Előadja a múlt kongresszus óta történ­
teket. Rothfisher Károly Chicagóból lett szer­
kesztő és titkár, Bolgár Elek pedig munkatárs 
a lapnál. Később azonban Bolgár elvtárs egész­
ségi állapota miatt visszalépett. A visszalépése 
után megtartott bizamiférfi értekezlet úgy ha­
tározott, hogy Rothfisher- szerkessze a lapot 
Shwartz V. pedig végezze a titkári teendőket.

Bejelenti, hogy 22 osztály elfogadta az alap­
szabályokat. Kéri a kongresszust, hogy foglal­
kozzék vele.

Elmondja, jnily kevés erediiénye volt a Nép­
akarat-alap bélyegeknek.

Felemlíti az állami vezetőségek kérdését és 
panaszolja, hogy az osztályok nem igen foglal­
koznak vele.

A S. L. P. konvencióján képviselve voltunk 
mi is két taggal. A konvenció határozata értel­
mében a nyelvi szövetségek, mint államok vé­
tetnek fel. Azonban kéri a kongresszust, hogy 
e kérdésben állást ne foglaljon mindaddig, mig 
magában az angol pártban a referendum szava­
zás e kérdésben nem dönt.

Jelenti, hogy a vezetőség jelenleg hét tagból 
áll és egy négy tagú ellenőrző bizottságból.

A vezetőség a múlt kongresszus óta 23 ren­
des és 3 rendkívüli ülést tartott.

Ismerteti a lap jelenlegi helyzetét. Majd ki­
tér Pittsburgnak a bizalmiférfi értekezlet elé 
terjesztett indítványára, amelyben a lap két­
szeri megjelenését kívánja, de tiltakozik az 
ellen, hogy a Lassalle ünnepélyek jövedelme a 
Népakaraté legyen.

Rothíishernek személyes ügyeit hozták fel a 
múlt kongresszuson. Ez ügyben irt a központi 
vezetőség Erzsébetíalvára felvilágosításért. 
Kapott is választ az ottani szervezet elnökétől, 
aki azonban nem válaszolt nyíltan a bekért 
adatokra, hanem több Amerikában tartózkodó 
erzsébetfalvai elvtársra hivatkozott, mint akik 
ebben az ügyben felvilágosítással szolgálhat­
nak. A vezetőség felvilágosítást kért a levélben 
jelzett elvtársaktól és azt a választ kapta, hogy 
Rothfisher K. elvtárs mint szocialista minden­
kor -eleget tett kötelezettségeinek. Az egész 
“ügy” személyes hajsza folyománya. Erre az 
ügyre vonatkozólag felolvassa úgy az erzsébet­
falvai pártszervezetnek, valamint Basky 
Lukács. Gonda Arnold, Basky Lajos és Fren- 
zel József elvtársak leveleit és kéri, hogy ezek 
alapján tisztázzák az ügyet.

Kéri a vezetőség jelentésének tudomásul vé­
telét.

A jelentés felett vita indult meg.
Róna kérdi, miért nem küldte ki leszavazás 

alá a központ Marossy jelölését.
Azt a választ kapta, hogy, mert Marossy 

nem fogadta el a jelölést és a szövetségből is 
kilépett annak idején csak azért, hogy ne le­
hessen megválasztható.

Pittsburg küldötte nem akarja; hogy éppen 
a Lassalle ünnepélyek jövedelmei legyének a 
Népakarat-é.

Marossy István elvtárs szólt ezután a jelen 
téshez. Beszédének fonalán kijelenti, hogy 
azok után amiket látott és mint az 5-ös bízott 
ság elnöke az ügykezelés átvizsgálásakor! ta­
pasztalt, minden erejével arra fog törekedni, 
hogy a központi vezetőséggel párhuzamosan 
együtt működjenek a szervezetek. Meggyőző 
dött a váciak alaptalanságáról, a rágalmak 
rosszhiszeműségéről és ezért a legmesszebb­
menő támogatást ígéri.

A kongresszus Marosy elvtárs kjelentését 
tapssal fogadta.

Beszéde után a kongresszus a vezetőség je­
lentését egyhangúlag tudomásul vette.

Rothfisher elvtárs egyhangúlag tisztázott­
nak jelentetett ki.

Az alapszabályok egyhangúlag érvényesek­
nek nyilváníttattak.

Ezután Nagy Károlynák egy levele olvas­
tatott föl.

Inditványoztatoít, hogy emeltessék óvás 
Nagy Káról ellen.

Kellő megokolás után a kongresszus egy­
hangúlag kimondta, (hogy

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség által 1908 szeptember 7-én New 
Brunswickon tartott rendkívüli kongresszusa 
figyelmezteti a munkásokat, hogy ővavkodja- 
nak Nagy Károly kalapos munkástól, ki szövet­
ségünket anyagilag megkárositotta, ki szövet­
ségünk ellen aknamunkát folytatott, ki árulója 
a forradalmi szocialista mozgalomnak.

Elhatároztatott, hogy ezen óvás a Nép­
akaratban háromszor közöltesséik. —

Fellovastatott Vörös József levele, amelyben 
a vele szemben fennálló tartozás kiegyenlíté­
sét kéri. *

nem ígérhették.

Utasttatott a vezetőség, -hogy a lehető leg­
rövidebb idő alatt fizesse ki e tartozást.

.A központ áthelyezése került ezután napi­
rendre. Ajánlva lett Chicago, Cleveland, New 
York.

Többek hozzászólása után a kongresszus 
egyhangúlag New York mellett foglal állást.

Ez utá-n a kongresszus legfontosabb pontja 
a NÉPAKARAT ÜGYE tárgyaltatott

Óriási vita után, amelyben úgyszólván min­
den küldött részt vett, egy sürgősségi indít­
vány adatott be, mely szerint az osztályok 
jelenlévő képviselői jelentsék ki, mennyivel 
tudják minden körülmények között a Nép­
akaratot támogatni havonta. Az indítvány el­
fogadtatott és a küldöttek a következőket je­
lentették:

1-ső osztály $5.00, 2-iik osztály $3.00, 3-ik 
osztály határozott összeget -nem igér, 7-ik osz­
tály minden tagja után fizet külön 15 centet, 
9-ik osztály $4.00, l3-i;k osztály $3.00, 15-ik 
osztály $10.o0, 19-ik osztályra feltétlenül lehet 
számítani, 23-ik osztály $2.00.

A többi osztályok is a legmesszebbmenő tá­
mogatást ígérték, de határozott összeget, — 
megbízatásuk nem lévén rá

Elfogadtatott a következő indítvány:
. . A kongresszus utasítja a közpoti vezetőséget 
kövessen el mindent, hogy a Népakarat to­
vábbra is hetenként kétszer jelenjék meg, ha 
azonban az osztályok a vezetőséget nem támo­
gatják, legyen joga a vezetőségnek a kétszeri 
lapot beszüntetni.

Ez -indítvány elfogadása után Róna Dezső 
elvtárs állt f-el szólásra. Meg kell mutatnunk 
elenségetnknek, — úgy mond — hogy nagyon 
korán örülnek a Népakarat bukásán s ezért a 
-következő -inlditványt ajánlom elfogadásra

Felhívja a kongresszus az Amerikai Magyar 
Szocialista Munkás Szövetség kebelébe tartozó 
azon munkásokat, akik meggyőződött igaz 
szocialisták, akik méltók is akarnak lenni a 
szocialista névre, hogy október első hétfőjén 
a NÉPAKARAT részére dolgozzanak.

Az indítványt a kongresszus egyhangúlag 
elfogadta.

Az uja-zó ügynök és országos szervező kér 
elése a vezetőség elé lett utalva, hogy az 
foglalkozzék vele.

Ezután a szerkesztő és titkár választására 
került a sor.

Wal-dman Á. indítványozza, hogy Rothfisher 
Károly legyen szerkesztő és titkár, Basky 
Lajos pedig munkatárs.

Marossy kérdést intéz, nem volna^e elegendő 
két alkalmazott? Kiadóhivat a took és titkár egy 
személyben és a szerkesztő.

Amennyiben a kérdésre felelő bebizonyította, 
hogy e terv kivihetetlen, a kongresszus egy- 

! hangulag elfogadta Wald-man indítványát.
: Imiitványoz-tatott az ülésszak berekesztése
! egv órai időtartamra. Elfogadtatott.

Délután fél 2 órakor Weisz M. elvtárs az 
ülést megnyitja. Ülés-vezetőnek Róna Dezső, 
II-od ülésvezetőne-k Marossy István elvtárs 
választattak meg.

Felolvastatott a jegyzőkönyv, mely hitelesít­
tetett

Miután Lefikovics S. vezetőségi tag távozá­
sát a kongresszus utólag jóváhagvóag tudomá­
sul veszi, az indítványok tárgyalására került 
a sor.

3. Minden osztály kötelezze magát kará­
csonykor vagy újévkor a Népakarat javára 
mulatságot rendezni.

Elfogadtatott azon hozzá adással, hogy ez 
csak ez évben kötelező.

4. A Népakarat-alap-bélyegeket vonják be 
a gyakorlatból, mint eredménytelen dolgot.

Elvettetett. A Népakarat-talap-bélyegek to­
vábbra is megmaradnak.

2. Ha a központ New Yorkban marad,- telje­
sen független helyiségben működjék, ne az osz­
tályok kebelében.

Határoztatott, hogy mig a viszonyok jobbra 
nem fordulnak, az I-sö osztály maradjon eddigi 
helyiségében.

3. Keressen a kongresszus utat-módot ok­
vetlen, hogy az anyapárthoz csatlakozzunk.

Mig a referendum eredménye nem lesz is­
meretes, szövetségünk várakozó álláspontot 
foglal el.

1. Indítványozzuk, hogy a betegsegélyző 
ügyekkel ne foglakozzanafc a politikai osztá­
lyok, azért mert minden üzleti ülésünket majd­
nem azzal töltjük el. A betegsegélyző egészen 
különálló szervezet, amelynek vannak tisztvi­
selői és ügykezelői, akik az ügyek intézésére hi­
vatottak.

A tényék azt mutatják, hogy a betegsegély- 
zőből még mindig alakulnak politikai osztá­
lyok, -miért is a kongresszus ez indítvány felett 
napirendre tér.

2. Indítványozzuk, utasittassék minden osz­
tály, hogy a lapkezelést szigorúbban ellen­
őrizze.

Elfogadtatott.
3. Indítványozzuk, tegye magáévá a kon­

gresszus a bizalmi férfi értekezlet azon hatá­
rozatát, melyben kimondja, hogy az osztályok 
a központtal szemben fennálló adósságaikat kö­
telesek 4 héten belül rendezni. A központ 4 
heti időtartamnál továbbra ne hitelezzen.

Elfogadtatott.
5. Magunkévá tesszük a XV. osztály kör­

levelét és indítványozzuk a kongresszusnak és 
a többi osztályoknak is elfogadásra. 

Egyhangúlag elfogadtatott.
1. Indítványozzuk, hogy azon osztályok meg­

bízottai, melyek a távolság miatt New York 
környékéről választják kongresszusi küldött­
jeiket, csakis a megbízó osztálytól kapott írott 
megbízatás fölolvasásával tehessék jelentései­
ket.

Elfogadtatott.
5. A Népakarat továbbra is kétszer hetenkint 

jelenjen meg.
Elfogadtatott.
2. Bármiféle pénzösszeg beérkezése a köz­

ponthoz, a Népakaratban nyugtáztassék.
Elvettetett, de a havi jelentésben részletez­

ni kell az összes befolyt összegeket.
Inditványoztatott és efogadtatott továbbá, 

hogy:
Az alapszabályok vászonba köttessenek és 

három évig érvényben maradjanak.
LTasittassék a szövetség szervezője, hogy ott 

ahol politikai szervezeteket alakítani nem lehet, 
I. W. W. szervezeteket alakítson.

A többi, az osztályok és egyesek által be­
nyújtott indítványok részben tárgytalanokká 
váltak, részben -elvettettek.

Az indítványok letárgyalása után a pana­
szokra -és interpellációkra került a sor.

We-sz M. kifogásolja, hogy osztályának bi- 
zalmiférfia^ által beküldött jelentést — miv 
az nem volt lebélyegezve — Fisher küldte 
vissza, holott ő nem titkára a központnak. Fel- 
világosittatott, hogy ennek a gyakori titkár­
változás volt az oka. Határoztatott azonban, 
hogy minden hivatalos levélre csak a titkár 
válaszoljon.

Felol.vasta.tott Gross H. levele,, melyben ki­
jelenti, hogy a hizalmiférfi értekezlet elé vitt 
levele nem akart panasz lenni. Tudomásul vé­
tetett.

Salaimon M., a 2-ik osztály küldöttje, inter­
pellálja a vezetőséget a legutóbb tartott kong­
resszus ama határozatának a be nem tartása 
miatt, mely a semleges egyesületek kalauzának 
a hirdetések közé való beosztását célozta. A 
felvilágosítás megadása után az interpelláló 
a választ tudom-ásu nem vette. A kongresszus 
azonban egyhangúlag tudomásul vette.

Legvégül Marossy elvtárs szólt a kongresz- 
szushoz. Tűzzel ostorozta a becstelen rágal­
mazókat, akiknek célja volt mozgalmunkat 
tönkre tenni. A kongresszus kimondta felettük 
ítéletét és elbuktak gyalázatos törekvéseikkel 
Lelkes, ádozatkész munkára hívja fel a kong­
resszus tagjait és a következő határozati javas­
lat efogadását kéri:

“Jelentse ki a kongresszus, hogy a letárgyalt 
dolgok nem szolgáhatnak többé alapul semmi­
féle -vádnak. A vádak minden egyes pontját 
szigorúan megvizsgáltuk, azokat hazugoknak 
találtuk s igy ezek a vádak a mai naptól fogva 
egyszer s mindenkorra tárgytalanoknak nyilvá­
níttatnak s azokkal sem a központ sem az ősz 
tályok ne foglalkozzanak.”

E javaslatot a kongresszus egyhangúiig ha­
tározattá emelte, mire Róna elvtárs a kon 
resszus tanácskozásait hétfőn déután 6 órakor 
bezárta.

Deutsch József, Salamon Miksa, jegyzők. 
----- o-----

EGYLETI HÍREK-
Az első osztályban folyó hó 19-én, szombaton 

este VITAESTÉLY lesz tartva.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. ősz 
tálya folyó hó 19-én, szombaton este 8 órakor 
tartja rendes havi ülését. Ugyanakkor tartja 
beszámolóját a kongresszusi küldött is.

A tagok pontos megjelenését kéri a Titkár.

A Munkás Betegsegélyző Szövetség első 
osztálya f. hó 11-én, pénteken este 8 órakor 
tartja rendes üzleti ülését. A tagok pontos 
megjelenését kérem annál is inkább, mivel 
fontos ügyek elintézése vár az osztályra.

A St. Louisi Marx Kádcly Munkás Önképző 
Egylet 1908 szeptember 26-án, szombaton -a 
NEUMAYER HALL-ban, 8th és Lafayette 
Ave sarkán nagy SZÜRETI MULATSÁGOT 
rendez, melyre lapunk olvasóit tisztelettel meg­
hívja a Rendezőség.

Bel-épő-dij 15c. Kezdete este 8 órakor.
I

“SZABAD ISKOLA” NEWARKON, N. J.
A “Newarki magyar vas- és fémmunkások 

csoportja” (I. W. W. L. U. Br. 2) 1908 októ­
ber hó elsejével megnyitja “Szabad lskolá”- 
jának előadásait.

Az előadások tárgyát képezik:
Gépszerkesztés. Előadó: Antal János, szak- 

társ.
Algebra. (Betüszámtan.) Előadó: Róna D. 

szaktárs.
A tanfolyam hallgatója lehet minden ma­

gyar munkás, ki havonként 25 centet ad a 
NÉPAKARAT javára. Munkanélküliek e kö­
telesség alól felmentetnek.

A tanfolyamra jelentkezni Sehet ■ minden 
szombat este a szakcsoport helyiségében: 20 
West St. Plaveoky Hall.

REGÉNY.
A Kreutzer-Szonáta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.

(Folytatás.) (23.
Poszdnisev elhalgatott s a félhomályban két 

vagy három Ízben hallottam felsóhajtani és agy- 
tetszett nekem, mintha mindegyik sóhajtása 
elfojtott zokogás lett volna. Aztán egyetlen 
kortytyal m-egitta kihűlt teáját, majd tovább 
folytatta elbeszélését.

XVIII.
Tehát a városban laktunk. Itt a szerencsét­

lenek élete tüehetőbb. Itt elélhet az -ember száz. 
esztendeig anélkül, hogy észrvennék hogy va­
laki már régóta el rothadt és halott. Az embe­
reknek nincs idejük, hogy sorsukról töprenked- 
jenek. Mindég igénybe vannak véve. Igénybe 
veszi az üzlet, a társadalmi összeköttetés, a. 
művészet, az élvezet, a gyermekek egészsége 
és nevelése.... Majd fogadni kell, majd láto­
gatást kell tenni, majd ezt majd amazt kell meg 
nézni, majd ezt, majd amazt kell meghallgatnL 
Minden városban mindég van egy-két híresség, 
akikkel az embernek akár akarja, akár nem, 
meg kell ismerkednie. Az embernek majd ön­
magát kell gondoznia, majd az egyik vagy a 
másik kicsikét, majd tanárral, a házitanitóval, 
a nevelővel kell beszélnie.. és az élet mégis 
teljességei üres és érdektelen. E folytonos fog­
lalkozás közben kevésbbé érezzük együttélé­
sünk szenvedéseit. Egyébiránt az első időben 
kitűnő foglalkozásunk volt: az uj lakás beren­
dezése és a városból a falúra és a faluból a vá­
rosba való utazgatás.

így töltötötünk el egy telet. A következő té­
len oly eset adta magát elő, mely észrevétlenül 
múlt ugyan el, amely azonban alapjában véve, 
okozója volt mindannak, ami azután történt. 
Nőm beteges volt és azok,a gazok (az orvosok)- 
nem engedték meg neki hogy újra fogamzzon 
és megtanították, hogy mit kell evégböl tennie. 
Valóságos undor szállt meg. Hiába küzdöttem 
ellene, nőm makacs könnyelműséggel ragasz­
kodott hozzá és én tágítani voltam kénytelelem 
Ezzel erkölcstelen életünknek utolsó igazolá­
sát, a gyermekeket is megvonták tőlünk és 
életünk még nemtelenebbé vált.

A parasztnak, a munkásnak szüksége van 
gyermekekre, noha nehezére esik fölnevelésük, 
és ezzel indokolva van hitvestársi érintkezésük. 
De mi, mihelyt már van néhány gyermekünk, 
nem kívánunk többet. Fölöleges lom, újabb ki­
adás, az örökösök szaporodása, folytonos zavar 
Nem is tudjuk tehát megokolni piszkos életün­
ket. A/onban annyira elaljasodunk, hogy nem 
is Iájuk szükségét a megokolásnak. a mai tár­
sadalom legnagyobb része minden lelkiismereti 
furdalás nélkül átengedi magát ennek a nem­
telen életnek. Hogyan is lehetne lelkiismereti 
furdalás miután nincs többé lelkiismeretünk, 
nem beszélve a közélet lekiismeretéről, ha 
ugyan lehet nevezni s a büntetőtörvény könyv­
ről. De sem az egyik, sem a másik nincs meg­
hatva ; nincsen egyetlen társadalombeli lény 
sem, amely miatta pirulna: egyaránt űzi min­
denki : X., Y., Z. stb. Mire való volna a koldu­
sok számát szaporítani és magunkat a társa­
dalmi élet örömeitől megfosztani ? Lelkiismeret 
a büntetőtörvény előtt! Semmi szükség rá, 
hogy féljünk tőle; féljenek tőle az elvetemedett 
lányok, akik a kútba, vagy a csatornákba dob­
ják gyermekeiket; ezeket igenis börtönbe kell 
vetni; de minálunk, a gyermeksikkasztás ideje­
korán és annak rendje és módja szerint törté­
nik.

így töltöttünk el még két esztendőt. A gaz­
emberek szere kitűnőnek bizonyult Nőm meg- 
testesedett és őszi virág módjára megszépült; 
az utónyár szépsége volt ez. ő ezt éreste és 
sokat foglalkozott személyével. Arra a kihívó 
szépségre tett szert, amely zavarba ejti a férfi­
akat. Ragyogó mintaképe volt a harminc éves 
asszonynak, aki nem szül többé gyermeket, 
jól táplálkozik és könnyen izgatható. Puszta 
látása félelmet gerjesztő volt. Olyan volt, mint 
a vad paripa, amely sokáig henyélt, amelynek 
tüzes a véralkaia és amelyet egyszerre meg- 
szbaditanak a fékétől. Ami egyébiránt nőmet 
illeti, magaviseletén, miként száz asszony kő-, 
zül kilencvenkilencén, nem volt fék. Ezt lát­
tam és elborzadtam.

XIX.
Poszdnisev arca teljesen megváltozott, sze­

mének nézése szinte szánalmat gerjesztett, ki­
fejezése sajátszerimek látszott, mintha egészei* 
más lény lett volna, bajusza és szakála fölfelé 
látszott iparkodni, orra megkisebbedett és 
szája iszonyúan, óriásilag kitágult.

■— Igen, folytatta, miután cigarettára gyúj­
tott, nőm megtestesedett, mióta megszűnt 
gyermekeket fogamzani és betegsége, a gyer­
mekei miatt való aggódása megszűnt. Azt le­
hetett volna hinni, hogy ideig tartó mámorból 
ébredt föleszmélve, egyszerre megpillantotta a 
világegyetemet összes gyönyöreivel, egy egé­
szen uj viágot, amelyet eddig rejtve tartottak 
előtte, amelyben nem tanult élni és amelyet 
nem értett meg.

(Folytatjuk.)



SZERKESZTŐI ÜZENET,
J. J. Joliét. Fogja rövidebbre és a papírnak 

csak egyik oldalára írjon.
S. E., City. Olvastuk. Bennünket egy csep­

pet sem bosszant. A Népakarat és szövetsé­
günk vezetősége állanak oly magasan, hogy 
a “kilököttek” köpései nem érnek fel hozzájok. 
A Népakarat nein sülyedhet annyira, hogy 
azokkal az alakokkal foglalkozzék. Üdv! 
..Többeknek: Néhány havi jelentés és raóp- 
gyülési tudósítás térszüke miatt csak a jövő 
számban lesz közölhető.__________

Vegyes rovat.
Eladó egy finom hangú cimbalom. Megte­

kinthető: Skomil Mihály, N. 218 Salisbury St. 
St. Louis, Mo.

LAPUNK MEGBÍZOTTAL
Akron, O. Huszer F., 37” So. B-oadway. 
Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. 
Brooklyn, N. Y. J. Havasy", 34 Staggs St. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y.: M, Weisz, 34 Kail St.
Barberton, O. Botos . mre, 244 Mulberry St. 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, 1941 Central Ave. 
Chicago, Ill. L. Nagy, 1230 So. 41st Court. 
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
Divernon, Ill. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 \V. 19th St. 
Elizabethport, N. J. Oppmann M., 139 Ripley Pi 
Hartford. Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave. 
McKeesport, Pa. Braun M., 401 Jerome St. 
Newark, N. J. Róna D. 136 Boyden St.
Newark, O. Turuc Pál.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 
New Brunswick. J. Kováts, di Somersett St. 
Oakland és vidéke, Cal. Almássy F., 484 25th St., 

Oakland, Cal.
Passaic, N. I. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. 
Philadelphia. Pa. L. Parker, 953 N. Marshall St 
Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St. 
E.-Pittsburg, Pa. K. Slipek, 349 Electric Ave 
Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. 
St. Louis, J. Fábry 2403 N. 9th St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St. 
Springfield, Ill. Szívós J., 613 N. nth St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek által megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő­
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

EGYLETI KALAUZ.
I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 

egyleti helyisége 516 E. 6th St. üzleti üléseit tartja 
minden hó első szombatján. Minden szombat este 
vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a 
szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet II. oszt. hely'sége 404 E. 64th St. I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet.

III. osztály. Brooklyn! Magy. Szoc. köre 5 Boerum 
St. (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefanko, 35 Shole St., hová minden levél intézendő. 
Gyűlések minden hó második hétfőjén este 8 óra­
kor.

V. osztály. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolsó 
szón,baton üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 130 
Ripley Pl.

VI. osztály. Newark! Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléseit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Pla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 
27 Mercer St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min­
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 
834 Albany Street, Kurung elvtársnál. Titkár A. 
Baán, 920 Duane Ave.

VIII. bsztály. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk. 
Szerv'. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja üzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestély vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Titkár Majkuth F. Levelező titkár A. Weisz, 610 
Sycamore St., E. Pittsburg, Pa. A szervezetet ér­
deklő levelek ide cimzendők.

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Levelező titkár Kriszter M., 
401 Jerome Ave., hova a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a töb- 
bieken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisége 
883 McAllister St. Titkár Stern M., 3299 Scott St., 
Szervezetünket érdeklő leveleket kérném ide cí­
mezni.

XI. osztály. Clevelandi Magy. Szoc. Műnk. Szerv. 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár Erben J., 2819 Detroit Ave. M'nden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magán­
helyiségében.

XII. oszt. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkás Szerv. 
Titkár ifj. Mayer József, 51254 Reservoir Ave. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, 
“Hoffmann Hall”, cor. 4th and Chesnut St.

XIII. oszt. Phila’. Lev. t:tk. Tudor J., 461 Myrtle 
Street, hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
cimzendők. üzleti gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrisch St. (magán- 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy 
vitaestély.

XIV. osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet. 
Levelező titkár Kelemen B. 234Adams Street, hová 
a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Gyűlések, 
felolvasások és vitaestélyek minden szerda este ma­
gánhelyiségünkben 174 Austin Ave.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Műnk. 
önk. Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. 
Titkár M. Spitzer, 1439 So. 3rd St.. összejöveteleit 
tartja hetenkint 3-szor, a következő sorrendben: 
Keddi napokon olvasó-, 1. és 3. csütörtökön üzleti 
ülés a többi csütörtökön rethorikaí előadások. Va­
sárnap délutánonként szórakoztatásra szánt családi 
összejövetelek. Magánhelyiség 1606 So. 7th St.

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e. 
10—12-ig. Titkár Reisch J., 2018 So. nth St..

XVI. osztály. Baltimorei Locuspointi Soc. Műnk. 
Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléseit 
pedig minden e"ső vasárnapján a hónapnak, délelőtt 
10—12-ig. Titkár Ch. Varró, 14 N. Curley St.

XVII. oszt. St. Louis north sidei Szoc. Munkás 
Szervezet; üzleti üléseit tartja minden hó i-ső és 3-ik 
sz.rdáján, magánhelyiségében, 2412 N. 14th St. Min­
den hétfőn este vita vagy felolvasás. Titkár 
Lády J., 2401 N. gth St., hova minden az osztályt 
érdeklő levelek cimzendők.

XVIII. oszt. Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv. 
Gyűléseit tartja 2019 N. 16th St. Titkár Gy. Németh 
András, kihez minden a szervezetet érdeklő levél cim- 
zendő.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkás Szervezet. 
(Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 
698 Fulton St. Üzleti üléseit tartja minden hó i-ső 
vasárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 
371 Park Avenue, levelezőhöz intézendők

A dalárda dalóráit tartja minden vasárnap d. e.

XX. oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 
Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap negyedik 
vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e. 
vita vagy felolvasás 1828 Race St., Jung-féle terem­
ben. Jegyző P. Piblinger, 219 Odeon St.

XXI. oszt Akron, O. Lev. titkár Huszer F., 377 
So. Broadway, kihez minden a szervezetet érdeklő 
levelek intézendők.

XXIII. osztály. New Brunswick-1 Szoc. Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár F. Dé- 
visz, 301 Neilson St.

XXIV. oszt., Erie, Pa. Titkár Waida B., 1220 W. 
i8th Street, kihez minden a szervezetet érdeklő le­
velek intézendők.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. 
Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland 
Cal. Üzleti üléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 
d. u. 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 Fish­
gate St., kihez minden a szervezetet érdeklő levelek 
intézendők. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 óra­
kor havi- és minden i-ső vasárnap d. u. vita, felol­
vasás és számtan tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-ik 
oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So; Halstead St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek inté­
zendők.

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 
389 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. tit­
kár Turuc P., cor. Cedar and Washington St., kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly Ön­
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelek intézen- 
havi ülés minden hó első vasárnapján a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyűléseit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 órakor. 
Képzőgyüléseit minden hó első és harmadik szombat 
estéjén tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 
East St. Titkár S. Nyirő 805 East St., hová min­
den a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXII. oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido, 53 Cherry St Minden szombaton este képző 
gyűlés. A rendes havi üzleti üléseit tartja rnin- 
c en hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magán- 
1 elyiségébén, 257 Howard Ave.

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első 
\asárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és tár­
sas öszejövetel. Helyisége a Szászi-féle Hallban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csü­
törtök este 2695 E. 79th St., saját helyiségében. A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. Titkár 
Blasko J., 2G96 E. 89th St., kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek intézendők.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCAL JAI.
“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet”. (Industr. 

Typograhical Union, Local No. 161, I. W. W.) Gyű­
léseit tartja minden hó i-ső és 3-ik vasárntp dél­
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 512 E. 6th St. 
Levélcím L. Lefkovits, 516 E. 6th St. (Népakarat­
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538. I. 
W. W. Gyűléseit tartja minden hó első és harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
-104, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik cső­
tökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit­
kár L. Basky, 958 N. Lawrence St., kihez minden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisége 
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit tartja 
minden szombat este 8—10 óráig. Beiratási dij 30c. 
Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkástársainkat 
a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

ENEAS BETEGSEGÉLYZO SZÖVETSÉG.
Ügykezelőség és székhely: E. Pittsburg, Pa. Gyű­

léseit tartja m'nden hó első vasárnapján d. e. fél 
kilenc órától. Az összes levelek S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. külden­
dők. A központi titkárral hivatalos ügyekben be­
szélni lehet minden hétfőn este 8-tól fél 10-ig.

Az intéző bizottság 210 Electric Ave., E. Pittsburg, 
Pa. tartja rendes ülését.

Intéző bizottsági elnök: Gross Henry, P. O. B. 39, 
E. Pittsburg, Pa. Alelnök id. Stumpfer János, E. 
Pittsburg, Pa. P. ü. és lev. titkár S. Marossy, 405 
Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. Pénztár­
nok Gyékis Henrik, 803 East St, North Side, Pitts­
burg, Pa. Jegyző Székely Imre, 242 P. O. B. East 
Pittsburg, Pa. Számvizsgálók Gross L., Weisz Már­
ton, Nesuta János, P. O. B. 385 E. Pittsburg, Pa. 
Ellenőrök Glück Frigyes, Viszlay Béla. Szervező: 
Kmotrik Sámuel, 805 East St., North Side, Pitts­
burg. Pa. ,

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwartz József. 

P. ü. és 1. titk. Láng D. c. o. Sánthó 224 E. 67th St. 
Pénztárnok Buxbaum Gyula, 1685 ist Ave. Hivatalos 
orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd St., Telephon 
6060—79th. Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik pén­
tek este képző gyűléseit minden hó 4-ik szombat 
este helyiségében 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall.)

II. oszt. Cleveland, O. Elnök Németh I., P. titk. So- 
hár István 2049 W. 29th St., pénztárnok Szemenyei 
Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. 
Titkár Zsplnay Géza, 303 Neilson St. Pénztárnok 
Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St.

IV. osztály. Hartford, Conn.
P. ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hová 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok 
Kaszig Gy., 46 York St. Üzleti üléseit tartja minden 
hó 3-ik csütörtökién este 8 órakor, felolvasásokat tart 
minden hó I-ső vasárnap délutánján.

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P ü. és 
lev. titkár Csontos János 230 Clark Place. Pénztárnok 
J. Trauner, 431 Magnolia Ave. Orvos Dr. Stein Emil, 
155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik kedd 
estéjén.

VI. _ osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. 
Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave., 
p. ü. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. 
Gyűléseit tartja minden harmadik vasárnap dél­
után 2 órától az Asvay-féle helyiségben.

VII. osztály Lynn. Pl ü. és lev. titkár Dobrovits 
András. P. O. Box 35.

_ VIII. osztály, Newark, N. J. Elnök Rörich J. Pénz­
tárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi 
és lev. titkár Edison L., 74 So. Orange Ave. Gyűlé­
seit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén, 20 West St. 
Hivatalos, orvos Dr. M. Bruck 351 Washington St., 
Rendelő órák délelőtt 8—10-ig, délután 1—3-ig, este 
6—8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tiszt­
viselő gyűlés.

IX. , osztály., Buffalo. N. Y. Elnök Singer J. 
pénztárnok Vámossy M., levelező és pénzügyi titkár 
Popovits J., 394 Tonavanda St., hova minden az osz- 
fiályt érdeklő levelek intézzendök Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján 174 Austin St. Hiv. 
orvos Dr. Hoffmayer, lakik 150 East St.

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 
2nd St., ahova mindennemű az osztály érdelő le­
velek küldendők. Pénzt. Tóháti B., 548 W. 19th St., 
Orvos Dr. Ackermann, lakik g-ik 11 W. St. Telephon

9 12-isr a Fulton St 608 sz. alatt levő helyiségben. Mutual YL1447. Gyüléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyű­

léseit tartja minden hó i-sö és 3Ík szombatján este
XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya And . 

Pénztárnok Végeszer János. P. u. es lev. titkár Pa 
lik Lajos, lakik 239 Valley St., hova minden az os 
tályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléséit tartja min­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XIII. oszt. Chicago, Ill. P. u. es lev. titkár ■ L. 
Szabó, 022 Milwaukee Ave., hóva minden a beteg 
sególyzőt érdeklő levelek intézendők. Gyűlésért tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 orakor, 698 Fül
t0XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7* 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyu- 
éseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 

Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7thAve
XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök Gross H.

. ü. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pjtts
küldendők. Pénztárnok J. Braun, Box 101 E. PRts- 
burg, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasarnap 
a délelőtti órákban 210 Electric Ave.

XVI. osztály. St Louis, Mo. Elnök Mandeljanos. 
Pénztárnok Kish' Gergelyflakik 162 Miller St.) 
Titkár Lahman István 1811 So. nth St., hova minden 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos S. 5. 
Kohn 208 Soulard St. Rendel délelőtt 10-tol 12-ig 
d. u. 4-től 8.30-ig Telephon Kinloch Central 9299-L. 
Bell Sidny 2215. Gyűlések minden hó 3-ik vasárnap 
délután 2 órakor, 1606 So. 7th Street.

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz-
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p. ü. titkár Kop­
pányi Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Földi L., 
711 Fairmond Ave. Hivatalos orv. Dr. Steiner 5. 851 
N. 5th St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magan- 
helyiség.) ,

XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Ador Jó­
zsef. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St., pénz­
tárnok Lax Izidor, 456 Newark St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3_'k szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estéjén.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollák B., p. ü. es 
lev. titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. 
Pénztárnok Bujáki János, lakik: 14 Grand Street, 
Garfield, N. J. Hivatalos orvos Dr. Hajtinger Kál­
mán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik vasárnapján 
d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XX. oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sán- 
'or. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 óra­
kor 257 Howard Ave.

XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz István, 1377a Minna St. Pénztárnok Dobro­
denka F„ 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden hó 
i-ső és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McAl­
lister St., az S. L. P. helyiségében.

XXII. osgt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kanicsár, 
p. ii. és lev. titkár Schmiedt J. 4720 Aldon Ave., pénz- 
árnok J. Pintér, 4407 Main St. Gyűléseit tartja min­

den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztárnok 
lakásán.

XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy 1st 
ván. Pénztáros H. Gyékis. Titkár Bankovits I„ 1517 
Chartiers St. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szom­
bat estéjén 803 East St. magánhelyiségében.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg J., 
p. és lev. titkár Kőmives J., 1210 2nd Ave., hova min­
den az osztályt érdeklő levelek intézendők. Rendes 
havi gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat esté­
jén, este fél 8 órakor. A többi szombat estéken képző 
gyűléseket tart.

XXV. osztály. Franklin-Furnace^ N. J. Titkár A. 
Kiss, P. O. 17 339. Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál, 
pénzt. Botos Antal, 339 Washington St., 1. és p. titk. 
Bauer J., 350 Schuler St., kih z az osztályt érdeklő 
levelek küldendők. Gyűlések minden hó 3-ik vasár­
napján tartatnak 389 Batimlore St alatti magán- 
helyiségb.n.

XXVII. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt ér­
deklő levelek intézendők.

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnok 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 
Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléseit 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. e. 10-kor, 2907 
St., kihez minden az osztályt érdeklő levelek inté­
zendők.

XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 
476 Mulberry St., titkár Hudák Klára 476 Mulberry 
St., pénztárnok Bella M., 108 Albert Ave.
_XXX. osztály. Irwin, Pa. Elnök Miller E.Alelrrök 

Kuzma János. P. ü. és lev. titkár Jancsár J.. Box 401, 
Irvin, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap­
ján, d. u. 3 órakor Kuzma János üzlethelyiségében, 
109. Main St.

Bridgeport! Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 1 16 Boyden 
St., Newark, N. J.

Szövetségünktől, valamint a Munkás Beteg- 
segélyzőtől teljesen különálló egyletek:

CSAK LÓHÁTON.
Vilmos német császár megfogadta, hogy 

nem vesz részt olyan szoborleleplezésen, 
amely valamelyik ősét álló alakban ábrázolja. 
És II. Vimos hűségesen kitart a fogadalom 
mellett. Ez nem alkotmány, tehát a fogadalom 
betartása könnyű dolog. Nem is rég a Frigyes 
császár szobrának a leleplezéséhez hívtak. A 
császár visszautasította a meghívást. A szo­
bor nem lovas, tehát nem kér a leleplezésebo. 
A német császár jó időket élt, mikor ezt a fo­
gadalmat tette. Az önérzet túltenghetett ben­
ne, mert rettegték hatalmát s annak a hata­
lomnak meg is felelt, hogy német uralkodó 
csak lovas szobrot kaphasson Csakhogy azóta 
fordult a világ sora. A régi helyzetnek a lovas­
szobor felelt meg. De ma? Igazán érthetetlen, 
hogv éppen a németek nagy részé nem látja, 
hogy a német császárok gyalog fognak járni.

 Még pedig nem sokara.

NÉPGYÜLÉS NEWARKON, 0

Szövetségünk newarki, O. osztálya szeptCm 
bér 6-án, délután népgyülést tartott a köv^t" 
kező napirenddel: A munkásosztály helyZet.

A népgyülés elnöke Turuc Pál, jegyzi 
Bauer János volt. A gyűlés megnyitása"után 
elnök a szót Jergasics elvtársnak (ColumbUs 
O.) adta át, aki egy órás beszédében a mun’ 
kasok sanyarú helyzetének okával foglalkozott 
Ismertette a nő-kérdést, foglalkozott a pap,^ 
gyalázatos tizeiméivel és végül a polgári sajtó; 
mutatta be a maga valóságában és a Nép. 
akaratot ajánlotta, mint a munkások egyejj; 
igaz lapját. Nagy tetszést aratott beszéde us 
Savanyu elvtárs szólt az egybegyűltekhez 
azokat a szervezetbe való belépésre buzdította

A népgyülés délután 5 órakor ért végett, 
Bauer János, jegyzi-.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.

******** M t

Beldegreen
budapesti

fényképész 
32 Avenue C
3-ik u. sarok, N ewY ork
ízléses és jól kidolgozott képek «j, 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók.

Nyitva vasár- és ünnep napon is.

riNTA Min, Ily.
BORBÉLY ÉS "ODRÁtiZ

516 E. 6th Street, > 'New York.

1 Bevándorlók figyelméöe'ajánlom
$ LIBERTY Szálloda
ji 49 MERCER ST., Newark, N. J.

f ÁR PÁD Szálloda
I 431 E. 6th St., New York, Citv.

magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. 
Pool és billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. 
Bel- és külföldi lapok. A munkások találkozó helye.

A. ORAWETZ.<

Hihetetlenül leszállított
ÁRAKON ADUNK EL.................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féfi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store 
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St......................... ST. LOUIS, Mo.

• Tartós és puha bőrből készüli szép

Divatos Cipői
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.“-ná2
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

A Magyarajka Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1567 2nd Ave, I. emelet (Uj világ kávéház), össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—12-ig. I. Elnök Fazekas Lajos, II. elnök 
Altmann V'lmos. I. p. ü. titkár, Puchner László, 
302 E. 84th St., New York, II. p. ü. titk. Banczik J., 
I. jegyző Stark Károly. II. jegyző Willinger Ede. 
Ellenőrök: Veisz A., Glück.H., Klein K. I. könyv­
tárnok ^Schwarcz S., II. könyvtárnok Markovits J. 
Teremőr és lapkezelő Schwarcz I.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- 
egyesulete 206—208 E. 86th St. Klein’s Hall. I. em. 
Elnök Niederlaender Hugó, jegyző Kovács Béni. 
összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12 óráig.

New Yorki Magyar Famunkások Szakszervezete. 
Összejöveteleit tarta minden szombat este 8—10-ig 
vasárnap d. e. 9—12-ig 1567 2nd Ave., “Újvilág” ká­
véház, első emelet. Elnök Roszlovetzki M.. 314 E 
87th St, titkár Mike J., 1567 2nd Ave

Péter Lajos
„Rákóczi Hail“-hoz ezimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

------4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA -

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
( A New Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt 

gyülekezési helye. Ivülöníéje munkás-lapok az elv­
társak rendelkezésére állanak.

Telephone 2993--79th

P I L Á T F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok < 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt mi 
denben.
1443 Ave. A, New Yor

Bet. 76th & 77th Sts.

RIZSÁK JÁNOS
közjf

Newarki (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör. Elnök: 
Sass Béla. Titkár: Keserű Pál (147 Court St) Gyű­
léseit tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

A Clevelandi Általános Munkás Dalárda. Elnök 
Tarján István, jegyző Paszter József, 3319 Roche 
Áve.,^ kihez minden a dalardat érdeklő levelek cim­
zendők. Gyűléseit tartja minden hó harmadik vasár­
napján 1949 W. 25th St., S. L. P. helyiségében.

T. M. EzM. Betegsegélyző Egylet
Alapíthatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring- 
field, Ill. 'fg

Tisztviselők: Elnök idősbb Nyilas György. Alelnök 
Nydas András. Jegyző J. Szívós, 805 N. 7th St., 
Springfield, Ill. kihez az egyletet érdeklő levelek 
cimzendők. Titkár Németh András. Pénztárnok Né­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Batta F. István és Ménes András. 
Helyi beteglatogato Naményi Károlv. Vidéki: Sivák 
András Teremör Kertész János. Bridgep. Szövets. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 

Ave., Springfield, Ill. Temetésrendező: Bányai I.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZÖ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St., Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály iss Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. Pearlstien 309 Hewes Street, cor Harrison 
Ave., Brooklyn, N. Y.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N,Broadway. St,Louis
Képek felvétele BJRMILY 

időben reggel 8" órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gyobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy- 
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, III. Telefon 
Seeley 3183.

jegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Föüzlet 127Second St., Passaic, N J.Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az Ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmaz!» 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat 

_ HAJÓJEGYEKET Európába és Ea- 
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kia£> 
rém el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho 
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzylátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben fas­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

felvilágosítással III-

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. » 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha. N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Telephone 4537 J. Newark, NJ.

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2-tól
felljebb. Nyitva vasár- és ünnepnapokon isiasr. , .
r ■ • ■______________

Telephone 1027 Orchard.

Dr. BIEBER E. LAJOS1 

magyar fogorvos
383 E. 8th Street

Ave. C és D között New York

Legkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Aie. A, cor. Bth St., New Yort
LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj 

foltok,himlöhelyek. pattanások, ráncok eltávolításán 
Liliom Créme az arcot finomitani, iljitani Oditeni, ét 
általában a szép arcnak szépségét föntartani. Créni< 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.
, ,Ha vérszegény ha szédül a feje,ha gyönge,ha nine 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China va 
sasbort használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár 
Magyarországból níost érkeztek a következők: Aeaci 

'Diana, Margit és Erzsébet Crémekés szappanok, Nag; 
Enyedi Dr. Gross, Dr. Sbihulszky kenőcsök és szap 
pan ok, Juno paszta, Speick szappan, Diana és Blah 
por, Kaladont, Egri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számla 
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért Írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe tfí1*.,csinosan berendezett 
tisztás jutányos áru SZOBÁIT

ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6tH St.
a ..Népakarat" szerkesztőségével szemben. TÍEXY "YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi p&rtlapok. Feltétlen Biegbizb3toság.


